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Cei dela putere suntü ca o- 
mulű seracă, care viséza mereu, 
că are se fia milionară. Câte-o- 
dată se trezesce din visü şi vede 
cátü de departe este de împlini
rea dorinţei sale. Atunci îşi re- 
eunósee séracia sa, dór o mică 
mişcare a fruncjeloru de pe pomă 
la adierea vântului îlă face se re- 
cadă din nou în starea lui vi- 
sátóre.

Aşa se ’ntemplă şi cu acei po
litici unguri, cărora mereu le um
blă prin capă gândulă, ca neamul 
lorü se se îmulţâscă şi toţi locui
torii Ardealului şi ai Ţerii ungu
resc! se se facă peste nópte Un
guri din creştetă pănă’n tălpi. Ei 
tóté câte le întreprindă, le între
prindă to tă numai cu gândulă a- 
cesta şi numai din când în când 
se trezesce Jcâte unulă, vecjendă, 
că 4eu de prea mare lucru s’au 
apucatu.

Şi ’n tr’adeveră mai iute póte 
se ajungă seraculă milionară, prin- 
tr’unu norocă neaşteptată, decâtă 
c& se se schimbe firea, gândulă, 
semţementulă, limba şi obiceiurile 
a milióne de ómeni, pe cari Dum- 
ne4eu i-au aşe4ată  în aceste ţeri, 
nu pentru ca se se duşmănescă 
şi prigonésca unii pe alţii, ci pen
tru ca se traiésca cu toţii laolaltă 
în dragoste şi bună înţelegere, 
bucurându-se fiăcare de ceea ce 
e ală seu.

Mereu ofteză şoviniştii unguri, 
că ce bine ar fi când tóté cinci
sprezece milióne de locuitori ai 
statului ară  fi Maghiari şi numai 
Maghiari. Aşa ar puté se do- 
réscá ori şi cine, ce i-ar veni mai 
bine la socotâlă, căci e lucru fi- 
rescü, că fiăcare preferă mai bine 
a fi singură stăpână în casă, 
decâtă a-o împărţi cu alţi conlo
cuitori. „Şi eu m’aşă bucura din

sufletă, 4ise Mocsary la 1879, 
când tóté cele 15 milióne de lo
cuitori ai statului ungară ară pute 
deveni Maghiari, dér de ce se mai 
amărîm ă naţionalităţile, cari tra- 
iescă împreuna cu noi, prin aceea, 
că le siluimă se priméscá limba 
şi cultura nostră jignindu-le liber
tatea  lo ru ! “

De geaba îi spui înse omului 
pătimaşă, că idea ce ’lă stăpânesce 
nu se póte îndeplini niciodată, că 
este şuchiată şi rea şi că încer- 
céndu-se a-o pune în lucrare se 
primejduesce.

Deputaţii unguri din dietă au 
ajunsă a fi numai ei între ei, căci 
Românii, Slovacii şi Serbii nu mai 
potă pétrunde acolo de multă li
bertate ce domnesce în Ţera un- 
guréscá, şi aşa deputaţii unguri îşi 
cântă, şi to tă  ei îşi descântă, căci 
cei câţiva deputaţi Saşi suntă a4î 
în dietă numai nisce m ărturii mute, 
Ungurii se amăgescă unii pe alţii 
4icendă, că idea loru a prinsă ră 
dăcină şi că este pe cale de-a se 
îndeplini. Miniştrii, se ’nţelege, nu 
le vorbescă decâtă de înaintarea 
culturii maghiare, a spiritului ma
ghiară şi de isben4ile cele multe 
ce li se pare, că le-au câştigată 
pe tote terenele faţă cu naţiona
lităţile nemaghiare.

Şi óre ce altceva au ăcută gu- 
vernulă şi cu deputaţii unguri, când 
cu desbaterile din urmă asupra bu
getului ministeriului de culte şi 
instrucţiune publică, decâtă că s’au 
îm bătată unii pe alţii cu idea, că 
tóté m ergă strună după pofta loră 
şi că decă se voră mai înfiinţa şi 
asilurile de copii unguresc! ale lui 
Csaky, se voră pomeni ca mâne 
cu-o Maghiariă, de care se durdue 
lumea.

Vorbitu-s’au câte şi mai câte 
despre interesele statului, ale na
ţiunii maghiare şi mai m ultă încă

despre „unitatea naţională. ̂  Toţi 
erau de părere, că acestea se potă 
întări şi asigura numai prin res- 
pândirea limbei şi a culturei ma
ghiare.

Aşa- vorbeau deputaţii pana 
:ce erau laolaltă în şedinţa dietei, 
îndată ce ínsé eşieau din atmos
fera şovinistă a dietei, se’ntrebau 
unii şi alţii, că óre cu putinţă va 
fi se iacă unitatea naţională prin 
maghiarisareşi chiar şi nisce bărbaţi 
şoviniştî ca Bartha Miklós, năna- 
şulă kulturegyletului din Cluşiu, 
au trebuită se-şi 4i°â, că este o 
nebuniă a crede, ca Ungurii voră 
pute ajunge vreodată la o unitate 
naţională sterpindă limb ele nema
ghiare din acestă stată.

Limba prigonită, 4ice Bartha, 
îşi sapă drumă pe sub pămentă 
şi prin întunerecă, se folosesce de 
orî-ce arma în contra apesătoriloră 
şi totă nu piere. Aşadâr, $ice elă, 
n ’ajută nimică încercările de con
topire prin stérpirea limbei popő- 
reloră nemaghiare. Unitatea na 
ţională nu se póte face prin uni
tatea limbei, ci trebue se se facă 
pe altă cale.

Care este acesta cale, nu ne 
arată. Ne vorbesce numai de iu
birea de patriă, de consciinţa le- 
găturei comune între cetăţeni, şi 
de aceea ca se se sîmtă to ţi bine 
aici.

Apoi decă este aşa, de ce ne 
mai chinuescă atâta cu limba un- 
gurescă? Cum ne vomă puté noi 
simţi bine când suntemă împede- 
caţi în to tă  chipulă de-a ne des- 
volta limba şi naţionalitatea aşa 
cum cere interesulă nostru de viâţă ?

Nu mai umble dér nici d-lă 
Bartha cu doi bani în trei pungi. 
Ori e albă, ori e négrá. Noi Ro
mânii avemă lipsă înainte de tote 
de libertate şi de drepturi egale 
naţionale, ca se ne semţimă b in e !

IE3e^7-ista, p o l i t i c ă , .
Din năuntru. Cu ocasiunea desbate- 

rilorü asupra bugetului cultelorü şi ins
trucţiunii publice, i-s’a ímputatü guver
nului ungurescü, că nu respectă liberulü 
eserciţiu alü religiunii. Ministrulü Tisza 
însă se lăuda, cum se laodă cu tote şo
viniştii, că în Ungaria e o libertate in
dividuală a consciinţii şi a religiunei, şi 
că în trebile religiunei sale nimenea nu 
e turburatü. Şi, ve^i Domne, ca dovadă 
despre acésta, se lăuda pe sine astfelü: 
„Am fostü, sunt şi rémánü aderentü alü 
egalităţii de drepta şi ala liberalis
mului.“

Cátü de multü iubesce d-lü Tisza 
egalitatea de drepta şi liberalismulü, se 
vede din faptele sale şi ale colegilora săi 
miniştri, din faptele fişpaniloră séi, ca 
BanfFy şi Grabr. Bethlen, se vede peste 
totü din cele ce se petrecü cu naţiona
lităţile, care suntü prigonite şi năpăs
tuite, fiindcă nu vreu să-şi lapede legea, 
portulü şi limba lora. Decă totü aşa va 
fi şi libertatea religiosă, ca libertatea 
politică şi cetăţenescă, atunci vai 
de libertatea aceea. Chiar deputatulü 
Irányi susţinu, că confesiunile nu suntü 
egalü îndreptăţite. Dovadă, că aşa e, 
ne póte, da de pildă, purtarea guvernului 
ungurescü faţă cu autonomia confesiuni- 
lorü nóstre române, pe care le năpăs- 
tuesce regimulü în totü chipulü.

Şi apoi chiar réposatulü ministru 
Trefort a 4isü odată, că introducerea li
bertăţii credinţii va aduce în Ungaria 
disoluţiunea, prin urmare acesta libertate 
n.’are s’o concédá guvernulü. Irányi a 
adusü exemple, cum au fostü pedepsiţi 
credincioşi de-ai unei confesiuni, pentru 
că au îndrăsnittt să esercite mărturisirea 
credinţei lorü. Şl-apoi cine nu scie cele 
întâmplate în filele trecute în nisce co
mune nemaghiare din Ţera ungurescă, 
unde credincioşii au fostü conturbaţi în 
eserciţiula mărturisirii credinţei lorü, în- 
cercându-se şoviniştii a introduce limba 
ungurescă ca limbă a mărturisirii cre
dinţei locuitorilorü germani şi şerbi.

FOILETONULtJ „GAZ. TRANS“.

Petra Petü-FnunosD şi Iiéna Conslndeana.
A fostü când a fostü, că de n’ar fi, 

nu s’ar povesti.
A fostü unü ímpératü, care avea 

trei feciori-
Intr’o Duminecă séra a strigatü, că 

cine ílü aude, sö’lü asculte, că cine va 
vedé câte a védutü elü şi va petrece 
câte a petrecutü elü, şi va umbla cátü a 
umblatü elü, va căpăta împărăţia ca 
' darii.

Feciorii au4indü acestea, diseră unulü 
cătră altulü:

— Ső mergemü şi noi sé ceremü 
tatălui nostru se ne lase sé’ncercámü; alt- 
felü putemü rémáné fără ’mpSrăţiă, pen- 
tru-că acji lumea-i învăţată forte şi se 
póte găsi şi altulü, care sé’i ímplinéscá 
tatălui nostru dorinţa.

Şi s’a dusü feciorulü celü mare la 
tată-sSu şi i-a cerutü sé-lü lase se’şl 
încerce noroculü. Tată-sSu bucurosü l’a 
lásatü, spunéndu-i că şi elü voesce a- 
césta.

Şî-a luatü feciorulü o ploscă cuvinü 
şi o pane, a íncálecatü pe calü şi s’a 
totü dusü pănă la unü podü de aramă. 
Aci îi eşi pe podü unü lupü înainte şi 
calulu se spăriâ, ér feciorulü trase de

fréu índérétü şi se ’ntórse acasă, 4icéndü, 
că doră n’o să’şi puie elü capulü pentru 
împărăţia tatălui său.

Lupulü fusese tată-său, care se 
prefâcusă în acéstá lighionă, vréndü să’n- 
cerce curagiulü fiului său.

Ajunse acasă, unde sosise şi tată-său 
cu multü mai ’nainte.

— „Ce, te-ai şi íntorsü, dragulü ta 
tei? Pănă unde ai fostü?

— „Pănă la podulü de aramă,
tată.

— Bine, bine, dragulü tatei, décá 
vorü scóte gâscele nóstre pui, vomü 
mâna gáscarulü cu ele, de vorü mânca 
troscăţeltt şi se vorü scălda sub podü.

Se duse feciorulü celü de mijlocü 
la tată-său, spunéndu-i, că vré să-şi în
cerce şi elü noroculü. Tată-său ílü lăsa, 
dér îi dise să ia séma să nu facă ca fra- 
te-său celü mare.

Şi-a luatü íeciorulü o ploscă cu vinü 
şi o pâne, încăleca pe unü calü şi se 
duse pănă la unü podü de argintü. Aci 
îi eşi pe podü unü ursü înainte, calulü 
se spăriâ, ér feciorulü se ’ntórse acasă, 
dicéndü, că n’o să-şi puie elü capulü 
pentnf împărăţia tatălui său.

Ursu fusese tată-său.
Când sosi feciorulü, afla pe tată-său 

acasă.

— Te-ai şi întorşii, dragulii tatei, 
pănă unde ai fosta?

— Pănă la podulii de argintă.
— Bine, dragula tatei, decă voră 

făta scrofele câte le avemtt, le vomii tri
mite cu purcarula. să se scalde sub 
podii şi vorii mânca troscăţelă.

Se duse acum feciorulii celii 
micii la tată-său, spunendu-i că vre 
să mergă să-şi încerce norocultt, numai 
câtii să’i dea tată-său timpii de-o săp
tămână, ca să se socotescă cum să plece. 
Tată-său îi dete timpii de o lună, nu nu
mai de o săptămână.

In oraşulii acela trăia o babă bă
trână de 110 ani. Petru Fătii-frumosii, 
aşa se numia feciorulii, se duse la 
baba, care multe văzuse şi multe petre
cuse, îi spuse cui a disă tată-său că-i dă 
împărăţia. O ruga apoi să’i dea sfatii, 
că ce să facă şi cum să facă, ca să potă 
isbendi.

— Du-te la tată-tău acasă, îi 4ise> 
baba, şi <Şi’i să’ţi dea calulii şi armele 
lui din tinereţe, şi decă va 4i°e> că nu 
scie unde suntii, atunci să strici gra- 
narulii din mijloculii curţii, că le vei 
găsi acolo îngropate. Feciorulii se’n- 
torse repede acasă şi’i ceru tatălui său 
calulii şi armele din tinereţe, că atunci 
îi va împlini voinţa. Tată-său căuta să

scape de elü, spunéndu’i, că nu scie de 
unde să i-le dea, că de atunci şi pă- 
méntulü s’a schimbatü.

Feciorulü nu mai 4is© nimicü, aduna 
óste multă şi o puse de strica grana- 
rulü din mijloculü curţii, săpa de 9 
stânjiniîn páméntü şi găsi pe „Cată-colea“ 
calü frumosü şi armele. Atunci 4ise 
calulü:

— Drăguţtt Domnulü meu, sciam 
eu bine, că pe mine nimeni altulü nu 
mă va scóte de aci, afară de tine ; 
mi-am adusü aminte de când erai cátü 
unü grăunte de grâu în pântecile mamei 
tale. Să’mi dai acum să mănânctt şi să 
béu ceva, că de 44 de ani n’am mân- 
catü din mână de omü, ci am tráitü cu 
puterea şi cu curagiulü meu.

Şi i-a adusü o tró că de săcară şi a 
mâncat’o şi s’a fácutü calulü surü ca 
porumbulü; şi i-a datü şi o tró că de 
jarü, ca să se facă iute ca foculü. Apoi 
a 4isü calulü:

încalecă pe mine, dragü Domnulü 
meu, şi să mergemü cum vei pofti, ca 
véntulü ori ca gándulü.

Şi încălecâ^Petru Fét-frumosü şi s’a 
dusü pănă la unü podü de aurü. Aci îi 
eşi pe podü înainte unü leu. Dér calulü 
îi 4isc feciorului să nu-i fiă frică de fiéra 
cea sălbatică, ci să tragă paloşuhi din
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Ca şi libertatea religiosă, politică şi 
cetăţenescă e şi libertatea învăţământului. 
Sub pretextă, că cuprindă învăţături 
duşmane statului, s’au oprită de guvernă 
din şcole şi din comerţă 40 de cărţi şi 
harţe. Cărţile de pildă, fiindcă cuprindă 
câte ceva din istoria naţionalităţiloră, şi au 
numiri geografice în limba acestora, şi 
hartele totă din motivulă din urmă.

Şi tote acestea le face regimulă un
gurescă cu şoviniştii în credinţa, că voră 
maghiarisa naţionalităţile. Dór se înş0lă 
amară maghiarisatorii, căci étá ce înşişi 
ei spună despre încercările Nemţiloră 
austriacl sub absolutismă de a’i ger- 
manisa:

„Chiar sistemulă de instrucţiune ală 
timpului absolutistă, care voia să stîr- 
pescă din rădăcină totă ce e ungurescă 
şi care bucurosă ar fi ştersă din memo
ria generaţiunei celei nouă amintirea 
trecutului, n’a esercitată nici ună efectă 
însemnată asupra gradului simţăminteloră 
patriotice ale classeloră culte ale Un
gariei.“

Tocmai aşa va fi şi cu noi Româ
nii. Sistemulă de instrucţiune de a<|i de 
a ne maghiarisa şi de a şterge din me
moria nostră amintirea trecutului, nu va 
ave nici o putere, ci va dispăre fără urmă, 
precum a dispărută sistemulă de instruc
ţiune absolutistică, rămânendă Românulă 
ceea ce e : Română verde cu limba, cu 
legea, cu portulă şi cu datinele lui ro- 
mânescl.

BÍH afară. întâmplarea cea mai de 
căpeteniă în afară suntă turburările din 
Serbia. Findcă se apropiă alegerile, par
tida aşa numită a progresiştiloră a înce
pută a lucra în interesulă închegării ei, 
ca la alegeri să păş0scă energică şi cu 
speranţă de a isbuti. Capulă acestei 
partide G-araşanin, fostă ministru-preşe
dinte, a convocată în Belgradă o adu
nare, la care s’au şi dusă vr’o 5000 de 
persóne. O cetă de studenţi cu poporă 
împreună au turburată adunarea, s’au 
dată împuşcături, fiindă bătaiă cumplită. 
Suntă mulţi răniţi. Ună studentă atostă 
omorîtă şi la îmormântare s’au ţinută 
vorbiri răsvrătitore în contra lui Gara
şanin şi a partidei sale. Turburările a- 
meniţau a lua întindere mare, aşa că 
miniştrii plenipotenţiari străini au inter
venită pe lângă guvernulă sârbă să re- 
stabilescă ordinea, căci altfelă părăsescă 
Belgradulă.

Turburările acestea se consideră ca 
o demonstraţia în contra Austro-Ungariei, 
pentru-că Garaşanin era amiculă monar- 
chiei nóstre. Foile din Viena şi din 
Pesta spună, că demonstraţia a fostă 
pusă la cale de radicalii şi liberalii dela

putere. „Novoje Vremja“, foiă ruséscá, 
se folosesce şi de acestă întâmplare spre 
a lovi în Austro-Ungariei, despre care 
dice că caută pretexte spre a ’şl pute 
oferi serviciile sale pentru restabilirea 
ordinei în peninsula balcanica, şi închei ă 
sfătuindă regenţa să nu mai sufere în
truniri de ale „partisaniloră înarmaţi ai 
Austriei.“

E destulă să eitescă omulă asemenea 
espectorarl, pentru ca să se întărescă In 
credinţa, că tote suntă puse la cale de 
agenţii Rusiei. Telegramele din Belgradă 
spună însă, că însuşi Garaşanin a în
demnată pe progresişti a folosi arme. 
Garaşanin cu alţi vr’o sută de progre
sişti suntă arestaţi. Se 4i°e c& însuşi 
Garaşanin a împuşcată pe studentă, şi 
deci, de se va adeveri, va fi dată jude
căţii. De altmintrelea se comunică, că 
şi în Bagerdan şi în Semendria întru
nirile progresiste au fostă turburate, ba 
în localitatea dintâiu oâţlva progresişti 
au fostă aruncaţi în rîulă Morava. Peste 
totă situaţia în Serbia e forte îngri- 
jitóre.

Ună altă faptă, care intereseză 
multă lumea politică, e logodna principesei 
Milena, o fică a prinţului cu marele prin
cipe Petru Jsicolaevicî alu Rusiei. Unui 
toastă, ală Ţarului Muntenegrului ţinută 
pentru Prinţulă Muntenegrului cu oca- 
siunea unui dej ună i-se atribue în Ber
lină ună caracteră provocatoră, precum 
se póte vedé dintr’o telegramă de mai 
josü. _________

SCIRULE MLEi.
Monumentü militarii. Cetimă în „Româ

nulă“ de Mercurea trecută: Ni-se serié 
din Calafată, că Mercur! se va inaugura 
cu mare pompă monumentulă militară, 
ridicată pe loculă bateriei Carolü, în 
amintirea primului angagiamentă cu Tur
cii în 1877. Fie-care regimentă din cor- 
pulă I de armată va fi represintată la 
acestă serbare prin câte ună oficeră şi 
o bateriă de artileriă va yeni din Ora-? 
iova pentru a lua parte la paradă şi a 
consfinţi memoria acestui monumentă 
prin 21 focuri de tunuri. Voră mai asista 
la acéstá inaugurare d-nii generali An- 
ghelescu şi Creţescu şi alţi oficeri supe
riori.

** *
Crucea roşiă. La propunerea direc- 

ţiunei reuniunei „Crucea roşiă“, că cu 
tote silinţele ce şi-le-a dată n’a isbutită 
să asigure numărulă necesară de îngri
jitori de bolnavi şi de transportatori de 
răniţi pentru casulă de mobilisare, mi
nistrulă de honve4l a permisă, printr’o 
ordinaţiune, ca cei obligaţi la glóte să

fiă invitaţi a se anunţa spre a fi instru- 
aţl pentru acestă serviciu.

** *
Sistemulü tarifului după zone pe căile 

ferate ungare ale statului pentru trans- 
portulă de persóne şi bagage, intră în 
vigóre la 1 Augustă 1889. Distanţa cea 
mai mare a întregei reţell de căi ferate 
e împărţită în 14 zone. Preţulă unei zone 
la trenulă de persóne e 50 cr. cl. I, 40 
cr. cl. II, 25 cr. cl. III. de personă. 
„Bud. Tgblatt“ raportâză, că după noulă 
tarifă călătoria dela Pesta pănă la Sibiiu 
de pildă, costă 7 fi. cl. I, 5 fl. 60 cr. 
cl. II, 4 fl. cl. III. de personă. Nimenea 
nu se va mai pute plânge deci, că nu 
e eftină călătoria pe căile ferate ungare 
ale statului. Acestă măsură se va lua 
precum se spune şi faţă cu căile ferate 
:ale societăţiloră, în ale cărora contracte 
icu statulă se cuprinde clausula, că mo
dificările ce se aducă în tarifulă căiloră 
■ferate ale statului trebuescă primite şi 
pe liniile societăţiloră.

* **
Miseria in Ungaria de süsü. In ţi

nutul a Uzsok-ului e o lipsă cumplită. 
Viceşpanulă li-a oferită sărmaniloră ó- 
meni ajutoră momentană dispunândă să 
se oontruiască drumuri şi împărţindu-le 
600 fl. S’a cerută ministerului de in
terne să dea sămânţă de sămânată pe 
câmpă.

** *
Nenorocire. Din Vidra de josă ni-se 

scrie, că locuitorulă de acolo Natoţia 
Nicolae în 4iua de ^0 Aprilie voi să 
trâcă cu carulă cu boii peste rîulă 
Arieşă. înaintea boiloră se afla înha- 
mată şi ună cală, pe care proprietarulă 
se afla călare, ér în cară erau trei copii 
ai săi. Pănă cândă omulă ajunse cu ca
rulă la mijloculă rîului, valurile apei 
crescură aşa de tare, încâtă răsturnară 
carulă cu copii cu totă. Bietulă omă 
abia isbuti a-şi mântui vieţa eşindă la 
uscată împreună cu doi copii mai mări
şori ai să i; ală treilea copilă însă fu 
găsită mortă la o depărtare de ună chi- 
lometru. Nefericitulă tată pentru ne’n- 
cunjurarea primejdiei este trasă la răs
pundere din partea judecătoriei r. din 
Câmpeni.

* **
Vremuri grele. Totă din Vidra de josă 

ni-se scrie, că în 4iua de 17 Maiu n. c. 
o ploiă grozavă împreunată cu grindină 
a pricinuită în acele părţi stricăciuni 
forte mari. Apa Arieşului şi tote păraele 
eşindă din alviă, au stricată straturile şi 
au mânată sămănăturile împreună cu 
tote celelalte plantaţiunl aflătore pe te- 
ritorulă comuneloră Vidra de josă, Po- 
norelă şi Sohodolă; ba locuitoriloră din

apropierea apei li-au mânată chiar şi 
casele, cămările, coteţele cu porcii, mo
rile etc. Pe suprafaţa apei se vedeau 
plutindă haine, slănină, budii (sténdurl) 
de brânză şi altele. Dintre vitele, ce se 
aflau la câmpă, multe s’au înecată în 
apă, ér riturile au fostă atâtă de nomo- 
lite, încâtă pentru multă timpă nu e 
nădej de că se voră mai pute folosi.

* **
Notl oficiu poştali, se deschide dela

1 Iunie n. în Sângeru-de-Câmpiă, care 
îşi are legătura sa cu trenurile Nr. 4911 
şi 4912 ale liniei locale Murăşă-Ludoştt- 
Bistriţa. Cerculă de înmânare alü a- 
cestui oficiu poştală îlă formeză comu
nele de pe Câmpiă: Budîiulă, Chimi- 
telniculă, Săcalulă şi Sângerulă. Acestü 
oficiu poştală primesce şi predă totü 
felulă de scrisori şi pachete poştale.

** *
Ungaria la exposiţia din Parisü. pi-

arele unguresc! nu prea au voiă să vor- 
béscá despre modulă cum suntă repre* 
sentate produsele industriei unguresci 
la Exposiţia din Parisă. Se vede tréba, 
că nici paprica dela „csarda“ ungu- 
réscá dela Exposiţiune, nici „încântăto- 
rulă“ costumă naţională de pe pustele 
Ungariei nu pró atragă admiraţiunea ma
relui publică privitoră dela Esposiţiune. 
Numai acestei împrejurări putemă să a- 
tribuină atitudinea. tăcută a foiloră un
guresci. O mică notiţă, ce o aflămă în- 
tr’un numără mai nou ală lui „Erdélyi Hí
radó“ esprimă chiar o nemulţămire faţă 
cu acestă Exposiţiune, criticândă pe de
o parte, că încă nu se află tipărită uuü 
catalogă despre obiectele expuse, măcartt 
că se scie, că arangiamentulă încă nici 
nu e completă, er pe de altă parte se 
plânge, că tablourile unguresci, mai vér- 
tosă însă statuele, suntă expuse íntr’unü 
locă atâtă de rău, încâtă e imposibilă 
a-le vede pe tote. Dintre tablouri se a- 
mintescă ca cele mai remarcabile douő 
tablouri, ce represintă pe Christosă, lu
crate de Munkácsy, care trăesce în Parisü.

** *
Confiscare. Ună numără de 48 rî 

mători, ce se dice că ară fi fostă aduşi 
ca contrabandă din România, au fostü 
confiscaţi şi duşi la vân4are prin licitaţiă 
în Mercurea.

* **
Postü de magistru poştalti e de ocu

pată, pe lângă cauţiune de 100 fl. şi 
contracta, în Imecifalău, comit. Trei- 
scaune, cu lefă anuală de 180 fl., pauşalfl 
de scrisă 40 fl. şi pauşală de distribuire 
12 fl. Petiţiile se adres0ză la direcţiunea 
poştală din Sibiiu.

** *
Dou8 surori de-odată măritate. D-ş0rele

te că, şi când se va arunca calulă asupra 
leului, feciorulă să’lă lovéscá pe leulă 
de trei ori cu dunga paloşului, că atunci 
va grăi cu ei.

Feciorulă făcu cum îlă învăţa ca
lulă şi deodată grăi leulă:

— Nu da tare, dragulü tatei, că 
vădă că eşti mai voinică ca mine.

Tată-său se’ntórse acasă, ér fecio
rulă pleca mai departe, pănă ce a ajunsă 
în tr’o luncă întinsă şi frumosă. Acolo 
i-a 4isă Cată-colea cală frumosă:

— Ve4l tu, dragă Domnulă meu, 
colo în mij lo culă luncii ceva luminândă? 
Suntă trei perl de aură dela o fată din 
capă, Ilóna Cosíndéna, şi o flóré din 
cosiţa ei. De vei lua flórea, vei ave în- 
tâiu voiă bună, şi pe urmă întristare şi 
supărare; er de vei lua cei trei peri, 
vei ave întâiu supărare şi întristare, şi 
în urmă voiă bună.

Şi a luată feciorulă cei trei per! de 
aură, i-a învălită într’o naframă şi i-a 
băgată în buzunară. Apoi s’a totă dusă 
pănă în ţâra împăratului albă. Atunci 
i-a 4is^ calulă:

— Dragă Domnulă meu, du-te şi 
te bagă servitoră la Impăratulă albă, 
la ori-ce te va băga, şi de ori-ce vei 
da tu  în lume, să vii la mine, oă eu 
pănă atunci mă voiu trânti de pămentă

şi mă voiu face ună capă de cală uscată 
ca nimenea să nu mă ridice dela pă
mentă.

S’a dusă apoi Petru-Făt-frumosă la 
Impăratulă albă, care l’a şi băgată ser
vitoră cum l’a vă4ută.

In tr’o s0ră Impăratulă albă îşi pe
trecu cu domnii cei mari, ca miniştrii şi 
alţii, cântându-le şi musica. In urmă puse 
pe musicanţl să-le cânte şi servitoriloră 
ca să-şi petrecă şi ei! Petru Fét-fruittósü 
juca totă numai cu una din cele ş0se 
servitóre ce le avea împăratul albă, fi
indcă şi elă şi ea erau îndrăgiţi unulă 
într’altulă. Din pricina asta, celelalte 
cinci fete servitóre îi pismuiau pe amân
doi şi nu sciau cum să facă să’şî răsbune 
pe Petru, fiindcă nu le îndrăgea pe ele.

Pe când jucau, îi că4u lui Petru 
din buzunară năframa cu cele trei fire 
de pără de aură, şi iute o ridică una din 
cele cinci fete, care aveau pismă pe Petru* 
o duse la Impăratulă şi’i spuse, că ser- 
vitorulă Petru s’a lăudată că’i va aduce 
pe dómna celoră trei fire de pără de 
aură, ca să’i fiă lui soţiă.

Impăratulă chemă iute pe Petru la 
elă şi’i 4ise:

— Petre, să’ml aduci pe dómna 
celoră trei fire de pără de aură, precum 
te-ai lăudată cătră servitórele mele, că

de nu mi-o aduci, nu’ţî mai stă capulă 
la locă.

Petru se mâhni fórte şi înţelese, 
că pismătăreţele de servitóre vréu să’i 
repuie capulă. Se duse repede la cală, 
îi dete capului celui uscată una cu pi- 
ciorulă şi calulă se ridică mai mândru 
şi mai frumosă de cum a fostă. Petru îi 
spuse năcadulă, de care a dată, ér ca
lulă îlă încuraja să nu’i fie frică de 
morte, câtă va fi elă, şi’i 4ise înca
lece pe elă.

Aşa făcu feciorulă şi merseră pănă 
la Marea-roşiă. Aci îi 4ise calulă:

— Dragă domnulă meu, eu mă voiu 
isbi de pământă şi pelea mea se va face
o corabiă de aură pe mare, er trupulă 
meu se va face o boltă (prăvâliă) aurită 
cu totă ce trebue în ea, şi tu te vei 
face ună bătrână strîmbă cu o barbă 
pănă în genunchi, şi decă vei trece din
colo de mare, de va veni cineva în boltă 
să cumpere ceva, să nu’i dai nimică pă- 
rechiă, ci ori-ce va cumpăra să-i dai 
ună lucru mai mare şi altulă mai mică.

Şi trecură marea dincolo şi veniră 
servitórele Henei Cosîndenei cu ciubărulă 
[hărdăulă] după apă la mare şi vă4ândă 
cea minune de boltă tótá de aură, ză
boviră fórte multă uitându-se la ea, şi când 
s’au dusă acasă, le-a certată stăpâna

loră că au şe4ută aşa de multă ca în 
9 ani nici-odată.

Servitórele îi povestiră stăpânei lorü 
despre bolta de aură ce au vă4ut’o pe 
marginea mării, er ea le trimise índérőtü 
ca să-i cumpere 9 părechl de papuci şi
9 părechl de cercei.

Boltaşulă nu le-a dată lucrurile 
păreche, ci totă unulă mai mare şi al
tuia mai mică. Stăpâna le-a certatü şi 
se hotărî să mergă ea pănă la boltă, ca 
să ia la dare de semă pe boltaşO, că de 
ce nu i-a dată lucrurile păreche.

Servitórele aşe4ară covóre de-acasă 
pănă la prăvăliâ şi stăpâna lorü porni 
într’acolo. Când o vă4u boltaşulă ve- 
nindă, aşe4ă în boltă ună răsboiu, cafe 
ţesea singură pânză de aură, şi o cloşcă 
cu pui de aura. Când ajunse înaintea 
prăvăliei şi începu a certa pe bétránulü 
boltaşă, acesta i-a 4 isă:

— Domnă, draga mea, alege ce'ţl 
place, că eu sunt bătrână de nu mai 
vădă să vândă.

Şi ea, de dragulă răsboiului şi alil 
closcii cu pui, întră în boltă şi deodată 
se închise uşa pe care intrase şi se des
chise cealaltă dincătrău venise corabia 
cu bolta. Iléna Cosíndéna pricepu în
dată cursa şi 4ise •

— Petre Fătă-frumosă, de tatălă
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surorii Maria şi Ana Vasvary, fiicele pre
otului románü din B&rsáulü de süsü 
(Silvania), îşi vorü serba de-odată cunu
nia lorü în cjiua de 3 Iunie n. c. cu doi 
teologi absoluţi, anume cea dintâi cu 
d-lü Alexandru Florianű, ér cea de a 
doua cu d-lü Teodorii Bohâţelii.

** *
Nou valsü de I. Ioanovicî. „Iubită 

vidţa României“ e unü nou valsü pentru 
pianü, doué mâni. Preţuia 1 fl. Se înţe
lege, că acestă nouă composiţiune deş
teptă dinainte interesulü publicului mu- 
sicalü. Şi acestü interesü este într’atâta 
justificatü, întru cátü tocmai acestü valsü 
alü celui mai in^estratü învăţăcelfi alü 
lui Strauss nu e întru nimicü inferiorü 
valsului „Valurile Dunării“, din contră 
noulü valsü „Iubita vieţa României,“ 
după judecata bărbaţilofti speciali, în
trece pe cele de mai nainte chiar în 
tote 5 părţile sale prin simţire, prin cur- 
sulü séu melodicü bogatü şi prin efec- 
tulü ínsufletitorü. Depositulü se află în 
librăria lui Palatseh din Timiş0ra. Se 
trimite pe lângă rambursă.

Valahii în Turcia.
„Revue de l’Orient“ a primită 

din Ianina o corespondenţă sub 
titlu de mai süsü, despre Românii 
din Turcia, de cuprinsulü ur- 
mătoru:

In Epirü, în Albania şi în Macedo
nia esistă o poporaţiune, care n ’are ni
micü comunü cu celelalte popóre, care 
locuescü în Turcia, în ceea ce privesce 
moravurile, caracterulü, aptitudinile, obi
ceiurile, îmbrăcămintea, meseriile, ş. a . ; 
cu alte cuvinte, ea are tote caracterele 
particulare ale unei naţiuni distincte.

Călători europeni au scrisü despre 
acéstá poporaţiune, interesantă din tóté 
punctele de vedere; dér fiindcă puţini 
dintre ei au pétrunsü pă ă’n regiunile 
ce le locuesce ea, şi fiindcă aceştia încă 
nu sciau idiomulü localü, n’au pututü 
veni în atingere directă cu locuitorii ei ; 
nu li-au studiatö aptitudinile, isvórele 
lorü, raporturile lorü cu celelalte popóre, 
aspiraţiunile lorü, datinele şi obiceiurile 
lorü; nu li-au pututü culege tradiţiunile 
lorü, legendele lorü, cântecele lorü şi ni
micü în fine din ceea ce e neapératü 
pentru ca să’şi potă face omulü o ideiă 
justă.

Pentru a umple în parte acéstá la
cună, ne vomü sili a face unü tablou 
alü vieţii economice şi sociale a popo
rului valahü din Epirü mai întâiu, şi în 
fine alü poporului valahü din Macedonia 
şi Albania.

In Epirü regiunea locuită de Valahi 
este cósta résáriténá şi apusenă a Pin-

téu am scápatü când a fostü tínérü ca 
tine, căci multü a doritü numai ca să 
mő vacfă, dér étá tu m’ai înşelatti să mă 
duci soţiă împăratului albü.

— Nu te teme, (Jise Petru, că nu 
te voiu da împăratului albă, ci te voiu 
ţinâ pe séma mea.

Şi décá au trecutü índérátü de la- 
turea de dincolo a mării, s’a fácutü ca
lulü cum a fostü şi a cjisü:

— Suiţi-vă dragii mei călare pe 
mine, că de 44 de ani totü asta am 
dorit’o.

Şi s’au dusa pănă ia Impăratula albü, 
care cum a văcjut’o pe Iléna Cosíndéna, 
nu s’a mai pututü stăpâni, ci i-a cfisü 
80 mergă să se cunune améndoi.

— Pré bucurosü viu, împărate, (Jise 
ea, numai să-mi aduci averea mea totă 
la tine în curte, că am 300 de epe, şi 
anume o sută cu părula de aramă, o sută 
cu pérulü de argintü şi o sută cu părulfi 
de aurü, apoi unü armásarü de aurü, care le 
pórtá lorü grije.

Impératulü albü îi dise lui Petru 
Főtü-frumosü să facă şi acestü lucru pen
tru elü, şi Petru la sfatulü calului se în
voi, dér să’i dea Impératulü 99 de ómenl 
cu hărşae şi lopeţl, 99 pei de bivolü,
99 clăi de cânepă şi 99 téncurl de ră
şină.

dului, unde ei formózá o populaţiune 
compactă. Mai tote satele şi orăşelele va
lahe suntü aşezate pe înălţimi. Posi- 
ţiunea lorü e din cele mai pitoresc!. 
Să’şl închipui ască cineva munţi înalţi, a- 
coperiţî cu păduri întinse, formate din 
pini (molitfî) seculari, de fagi, de bracjl 
şi de crânguri stufóse, şi în mijloculü 
acestorü păduri, pe cóste ínveselitóre, 
marî sate cu case, zidite din pétrá şi 
înrânduindu-se ca nisce caturi pe clinele 
colinelora.

Valahii suntü binefăcuţl, membrele 
lorü suntü vigurosü desemnate, fisonomia 
lorü este inteligentă, ochiulü lorü e viu, 
atitudinea lorü arată cutezare. In pri
vinţa moralului, după părerea tuturorü 
călătoriiorü, ei suntü curaţi la inimă 
(probi), oneşti, economi, ospitali, simpl 
(adecă modeşti), generoşi, sinceri şi cu 
inima deschisă. Femeile lorü suntü în 
generalü robuste şi deprinse cu tote os- 
tenelele şi privaţiunile. Ochiulü lorü e 
plinü de focü, mersulü lorü e mândru şi 
sigurü. Adese-ori întâlnescl printre ele 
frumseţl rare, dór ele se distingü mai 
alesü prin activitatea lorü, prin probita
tea lora rară, prin iubirea lora pentru 
familiă şi prin curagiulü lorü.

Ocupaţiunile principale ale ómeni- 
lorü suntü crescerea vitelorü, Kiradjelik, 
transportulü diferitelorü mărfuri pe cai, 
comerciulü şi aurăria (meseria d’a lucra 
obiecte din aurü şi argintü.) Femeile 
lucrézá lâna ori facü vestminte şi învă- 
lişuri (scorţe, pături.)

înainte d’a se fi cedatü Greciei Te- 
salia, Valahiii posedeau turme fórte mari, 
ce le întreţineau vera pe munţii Epi- 
rului şi Macedoniei şi éma le mânau în 
Tesalia, unde suntü păşiunl. Dér de când 
s’a anexatü acéstá provinciă la regatulü 
grecü, Valahii fiindü siliţi a petrece éma 
aci, uşorfi înţelege omulü greutăţile, ce 
le’ntempină ei pentru a trece de două ori 
pe anü în două state diferite, şi ruina 
ce urmézá de aci. Căci afară de chel- 
tuelile cele fórte mari, ce se facü cu o 
astfelü de schimbare a locului, precum 
drepturile de ram ă şi de paşaporte, ei 
mai plátescü acum unü impositü índoitü 
de mare pentru oile şi caii lorü.

Emele din urmă au fostü aspre şi 
nenorocite pentru Valahi, şi scumpetea 
unită cu crisa ce domnesce dela anec- 
sarea Tesaliei la Grecia, au pricinuita 
ruina unei mari părţi din acéstá neferi
cită poporaţiune.

Cu tóté aceste lovituri succesive, 
Valahii poseda încă unü mare numărtt 
de oi. Ei suntü cari aprovisionézá mai 
tóté oraşele Epirului şi Macedoniei cu 
brânză şi cu untü.

Valahii facü mai multe feluri de

Şi i-a datü Impératulü albü tóté a- 
cestea lui Petru, care încăleca şi se duse 
pănă la Marea roşiă. Acolo făcură ome
nii o gaură în páméntü şi băgară în ea 
pe Cată-colea calü frumosü, puseră pe 
ela peile de bivola şi clăile de cânepă 
şi téncurile de răşină şi le-au íngropatü 
omenii în pământ şi pe Petru Fét-frumosü, 
ca să nu-lü vatlă armásarulü şi sé-lü 
omóre când va veni, l’au ascunsü. Apoi 
a rínchezatü odată Cată-colea de s’a cu
tremurata páméntulü şi a au^itü armăsa- 
rulü dintre epe, tocmai de dincolo de 
mare, şi a (Jisü :

— Cine póte să fiă acela pe faţa 
pământului, care să mă potă pe mine 
aştepta, când mă voiu duce eu la elü ?

Er Cată-colea calü frumosü îi răs
punse :

— Eu sunt fratele tău, care am năs- 
cutü dela o mamă.

Atunci plecá armásarulü prin apă, şi 
de mâniă mare ce i-a fostü se aprindea 
şi apa pe unde venea elü. Şi décá a tre
cutü dincóce cjis©:

— Unde eşti, că şi páméntulü ílü 
ardü sub tine de 9 stenjinl?

— Aicia sunt fra te! răspunse Cată- 
colea.

Şi au începută să se bată amândoi 
şi rupea armásarulü din peile de bivolü,

brânză, dintre cari cea mai bună atinge 
preţuia de 10 piaştri turcesc! ocaua (cam
1 fl 80 cr), şi celelalte de 2—4 piaştri.

Lâna se vinde cu 6—12 piaştri o- 
caua. Femeile valahe o lucrézá ele însele 
şi totü ele facü din ea vestminte, precum 
şi vestmintele întregei familii, învălişurî 
frumóse (ca straiele, păturile ori velinţele) 
care sunta fórte căutate, şi mai multe 
feluri de stofe gróse de rendű, ce se 
véndü în Albania şi în oraşele Epirului.

Astfelü Valahii au în mânile lorü 
o ramură importantă a industriei textile 
şi mai íntregü monopolulü brânzături- 
lorü, untului şi laptelui. Omulü nu va fi 
puţinO surprinsü de a aucji că, fără a 
cultiva páméntulü, au în mânile lorü 
gráulü Epirului şi alü unei părţi a Ma
cedoniei, şi că ei tráescü în condiţiunî 
süperióre celorlalte popóre ale Turciei.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS*.
(Serviciulü biuroului de coresp. din Pesta)

Petersburgű, 1 Iunie. Ţarulfi a 
ţinutu la dejunulü datü în Peter- 
hof următorulu toast ü : Beu în să- 
nétatea prinţului Muntenegrului, 
uniculű amicű sinceră şi credin- 
ciosü alü Rusiei.

Berlinű, 1 Iunie. Toastulü Ţa
rului e viu comentatü în cercurile 
politice şi i*se atribue unü carac- 
terü provocatorü.

Belgradu, 1 Iunie. G-araşanin a 
fostü dusü în închisdrea prefee- 
turei oraşului. Elü protestă în con
tra  arestării sale.

Bucurescí, 1 Iunie. Scirea adusă 
de 4iare, că ministru-preşedinte 
Catargiu a cerutü regelui disolva- 
rea camerelorü, déra că regele a 
refusatü, se adeveresce din parte 
competentă.

EDUCAŢIUNE.
Cum trebne sé fie crescerea,

ce p&rinţii o dan copiilorü, pentru ca scóla 
si-şi ajungă mai cu înlesnire înaltulttei scopű.

Motto : Copiii buni suntü. bucuria 
părinţilortt, temelia şc61ei 
şi fala şi nădejdea îndrep
tăţită a némului lorü. 

(Urmare din numőrulü 103 alü „Gaz Trans.“)

Urm ăriţi viâţa baeţiloru în tim- 
pulü petrecerei lorü în şc6lă.

Spuneţi-le, că sfântă are sé le 
fie şcdla, ca şi biserica; că nu le 
este ertatü sé pângărescă sfinţenia 
ei prin nicî unü cuvéntü de ruşine 
séu de batjocură; că în şcolă este 
pecatü sé stea cu pălăria séu cu 
căciula pe capü; că e pecatü sé

din cânepă şi din răşină, gándindü că 
rupe din frate-său, şi atâta a ruptü pănă 
s’a ostenitü şi a căzuta josü. Dér nici 
pe Cată-colea calü frumosa nu mai ră
măsese decátü o pele de bivolü.

Atunci eşi Petru Fétü-frumosü din 
ascuncfişulfl său şi cu o săritură fu lângă 
armásarü, căruia îi puse fréulü în capü. 
încăleca apoi pe Cată-colea calü frumosü, 
care îi 4ige:

— Dragü Domnulü m eu, dă de 
două ori în mine şi de patru ori în ar
másarü, şi te uită índérétü de ve^i ză
resc! ceva?

— Védü unü norü greu şi fulgere 
şi trăsnete, 4ise Petru.

— Dă de patru ori în mine şi de 
opta ori în armásarü, că altfelü ne a- 
jungü stavele şi ne prăpădesca, (|ise 
Cată-colea calü frumosü.

Aşa fócú feciorulü şi ajunse la 
Impératulü albü şi intra cu iepele în 
curte.

Impératulü îi dise atunci Ilenei 
Cosîndene, că fiindu-i voia împlinită, să 
mérgá să se cunune cu ela.

— Atunci mă voiu cununa cu tine, 
când îmi vei mulge iepele mele tóté şi 
te vei scălda în laptele lora, 4ise Iléna 
Cosíndéna.

Impăratula albü chemâ pe Petru şi

taie masa şi băncile cu bricégulü 
séu se spargă ferestrile şcolei.

Inveţaţi-i, că precum nu le este 
ertatü a o face acésta acasă la pă
rinţi, astfelü nu le este ertatü sé 
o facă nici în şcolă.

Esplicaţi-le şi pricina, pentru 
ce nu.

Spuneţi-le, că fácéndü astfelü 
de necuviinţe, ei calcă porunca a 
7-a a lui Dumne4eu, rápindü dela 
comună banii, cari trebuescü daţi, 
ca sé se pună la locü paguba, ce 
o facü ei adeseori cu jocurile lorü 
sglobive sélbatice.

Spuneţi-le, ce bine se putea 
face cu banii aceia, décá s’arü fi 
în tre b u in ţa i spre alte scopuri fo- 
lositóre, de pildă se putea ajuta 
o familiă scăpătată, care trăesce 
am ărîtă şi desnădăjduita din pri
cina serăciei, séu unü copilü de 
şc6lă, care n 'are cărţi şi haine. 
Cátü bine nu s’ar fi pututü face 
în chipulü acesta?

Despre tóté acestea, dragii mei 
părinţi, înveţaţi-i pe scumpii voş
tri copii. Pe de-o parte le faceţi 
bine lorü, érá pe de altă parte 
uşuraţi sarcina înveţătorilorfl, oblin- 
du-le drumulü, pe care au sé pur- 
cédá spre ţîn ta deşteptărei şi lu- 
minărei fiilorü voştri.

înainte de tóté înse nu încetaţi 
a-i deprinde pe băeţii voştri sé 
se aibă cu toţi colegii lorü bine, 
tráindü cu ei în pace şi în dra
goste.

Spuneţi-le, ca de géba se în 
chină lui Dumne4eu, décá se în- 
vrájbescü cu aceia, cu cari suntü 
chemaţi a fi împreună.

Arătaţi-le, câtu de urgisiţi de 
Dumne4eu şi de ómen! suntü ast
felü de băeţi destrăbălaţi, din car! 
nu o sé iasă nici-odată ómení fe
riciţi.

Inveţaţi-i mai departe se fiă 
liniştiţi şi în tăcere sé aştepte ve
nirea înveţătorului, cáutándü a-i 
face bucuriă prin buna lorü pur
tare, érá nu amarîndu-i césurile 
din şcdlă prin o vi0ţă  selbatică, 
cu gâlcevirî, şi disordini şi bătăi.

Arătaţi-le pilde despre şcolari, 
cari se purtară cátü se póte de 
bine cu toţi conşcolarii lorü, fă- 
cendu-se prin conduita lorü plă
cuţi tuturorü.

Sute de exemple avemü despre 
băeţi, cari şi-au facutü unü nume 
bunü înaintea înveţătorilom  şi co- 
legilorü lorü prin buna lorü pur
tare şi din car! mai apoi a eşitu.

îi ^ise să facă şi acestü lucru, c’apoi e 
scápatü. Petru se sfătui cu calulü, care-i 
cjise:

— Să le mulgi, dragü Domnulü 
meu, că eu voiu isufla cu narea cea 
dréptá şi voiu desface páméntulü şi se 
va face o tină pănă ’n genunchi, ér cu 
narea cea stângă voiu sufla şi voiu în
gheţa iepele.

Şi făcu Cată-colea calü frumosü 
cum a 4isö şi s’a adusü o bute de 50 
de ferii în mijloculü curţii şi a umplu- 
t ’o Petru Fétü-frumosü cu lapte.

— Vino împărate şi te scaldă, 4ise 
Petru cătră stăpânu-său.

— Ba să te scalei tu mai ântâiu, 
Petre Fétü-frumosü, ca să nu’ml fi ffc- 
cutü tu ceva, că de vei muri, de tino 
nu e pagubă ca de mine.

Şi a 4isü Cată-colea calü frumosü :
— Scaldă-te, dragü Domnulü meu, 

că’ţi voiu sufla eu ţie de nici rece, nicî 
caldü nu va fi laptele.

Şi s’a scáldatü Petru Fétü-frumosü, 
ér impératulü a cfisa:

— Lasă Petre Féta-frumosü calulü 
să-mi sufle şi mie când mă voiu băga 
în bute.

Şi l’au luatü pe împăratula omenii 
lui de subţiori, ca sé-lü bage sé se scalde 
în lapte, şi calulü a suflata, dér aşa că
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bărbaţi însemnaţi, folositori lorü, 
părinţilom  şi némului lorü. Dérá 
vréu sé ve vorbescü cn pilde scóse 
din istoria, cari au pőte mai multă 
putere de a ve convinge.

Aticü, Torquatű, Mariu şi Cicero, 
patru vestiţi bărbaţi din istoria 
Romanilorü, erau ca băeţî cei mai 
buni şcolari.

Ei se străduiau din résputeri 
se înveţe, care de care mai bine. 
Déra, ce era mai frumosü de ei, 
câteşî patru trăiau, nu numai între 
sine, ci şi cu ceilalţi colegi din şcolâ 
în pace şi în dragoste.

Érá despre sfântul ü Vasile celü 
Mare şi despre Grigorie de Na- 
zianz ca şcolari se istorisesce, că 
ei de asemenea erau modele de 
şcolari. Nici unu cuventu de ruşine 
séu de batjocură nu eşia din gura lorü. 
De era vre-unu şcolarii mai greu de 
pricepere, ei le veniau în ajutorű cu 
sciinţa lorü. De era vre-unulü mai 
índerétnicü, ei ílü povâţuiau cu cuvén- 
tulü lorü înţeleptu. Astfelü ei erau 
iubiţi si lăudaţi de toţi, de înveţători 
şi de colegii lorü.

Şi décá eu ca dascălu m’aşfi 
gândi la trecutulü vieţii mele dăs
călesc!, v’aşî puté spune în ade- 
vérü, că atunci am fostü în şcolâ mai 
vesélü, mai rívnitorü de a’mî îm
plini chemarea mea dáscáléscá, 
când s'a íntémplatü sé am şcolari 
cu zelü la înveţătură şi cu bună 
înţelegere întreolaltâ, băeţî, cari nu se 
sfădeau, nu se galcevéu între olaltă, 
ci trăiau cu toţii ca fraţii în pace 
şi iubire.

Se mé credeţi, că astfelü de 
băeţî înalţă zelulü învăţătorului, 
îi umple sufletulü de bucuriă şi’lu 
facă sé’i fiă uş0ră sarcina spinósá 
a apostolatului seu dáscálescü.

Şi décá aşă sta se mé gân- 
descü la viitorulă aceloră şco
lari, nu v’aşă puté spune ârăşî alta, 
decâtă că din acei băeţî zeloşi şi 
obicinuiţi a trăi în dragoste fră- 
ţescă cu colegii lorü s’au alesă 
mai apoi omenii cei mai de is
pravă, carî prin talentele şi prin 
virtuţile lorü au pusü temeiulü 
binelui şi fericirei lorü spre lauda 
lorü, a părinţiloră şi a şc0leloră, 
la care au înveţattt în tinereţele 
lorü.

Unii dintre ei suntü astăc}î pre
oţi luminaţi, alţii medici, alţii, ne
guţători, alţii funcţionari d’ai sta
tului, alţii profesori, alţii funcţio
nari la oficiile telegrafice, séu la

carnea împăratului a rémasö în fundulü 
buţii şi ósele pe desupră.

Şi s’a bucuratü Iléna Cosíndéna vé- 
déndu-se scăpată de Impératulü albü şi 
a vénturatü cu năframa peste stavele ei, 
care îndată s’au prefácutü în trei mere, 
unulű de aramă, altulü de argintü şi ce- 
lalaltü de aurü şi a plecabü cu Petru 
Fétü-frumosü la tatálü lui.

In drumulü lorü văcjură sub o pă
dure unü feciorü dormindü pe spate, ér 
paloşulă lui îi juca pe désupra la unü 
stânjină de süsü. Şi a disă Petru Fétü- 
frumosü :

— Mé ducü sé-lü omorü, că de s’a 
trecji, totü mé omórá elü pe mine şi mi-te 
ia elü.

— Ba să nu-lü omori, (p80 Plóna 
Cosíndéna, ci sé te pui şi tu pe spate 
lângă elü şi să-ţi îndrepţi paloşulă tău 
în süsü, ca să vecjî decă jocă atâta cátü 
alü lui.

Aşa a făcută Petru Fétü-frumosü şi 
paloşulă lui a jucatü la unü stánjinü şi 
jumătate de süsü.

— Acum poţi sé’lü scoli, îi $ se 
Hóna Cosíndéna, că eşti mai vitézü ca 
elü.

Şi l’a sculată Petru şi l’a íntrebatü, 
că cine este elü ? Şi’i spuse streinulü, 
că e Jalniculü pămentului. Şi erăşl l’a 
íntrebatü, că pe cine jelesce?

căile ferate, to ţi omeni cu nume 
bunü, to ţi ómeni harnici, binevé- 
cjuţi şi respectaţi în societate.

Astfelu de ómeni au eşită din 
băeţî cu rîvnă la învăţătură şi 
cari, cátü timpü se afiară pe băn
cile scőlei, cultivară adevăratele 
virtuţi aleiubirei şi înţelegerei co
legiale.

Am ărîtă ínsé e viâţa acelorü 
ómeni, cari ca şcolari au avutü o 
viâţă destrăbălată.

Vai ínsé de bietulü înveţătoru, 
care are nenorocirea de a petrece 
în mijloculü ástorfelü de şcolari 
réu nărăviţi, cari se cértá şi se 
bătu între olaltă şi cari nu sciu 
se-şi petrécá timpulü din şcolă 
altfelü mai bine, decâtu zgíriándü 
şi murdárindü păreţii, cioplindü 
băncile şi spárgéndü ferestrile şc6- 
lei ca nisce micî Vandali, — amă
rîtă  cu desâvîrşire este viâţa unui 
astfelü de înveţătora.

Numai cu cutremurü păşesce bie
tulü omü pe pragulü şcolei, de 
frică sé nu i-se întemple sé aibă 
0răşl prilegiu a se nécáji şi a 
blăstema ciasulü, în care sortea Va ho- 
tăr ítü a se face înveţătoru!

Etă decî atâtea motive, dragii 
mei părinţî, carî arü trebui sé ve 
îndemne a deprinde pe băeţii voş
tri de timpuriu sé cultive a tâ tea  
virtuţi frumóse, carî îi potu face 
şcolarî harnici şi mai tâ r4iu, când 
vorü fi marí, ómeni folositori şie-şî 
şi societăţii omenesci.

Fie, ca sé Vé succédá a sădi 
ín sufletulü lorü astfelü de vir
tuţi.

Atunci ei vorü merge la scólá 
nu de frica pedepsei, ci îmboldiţi 
de dragostea învăpăiată, ce o au 
cătră şcolă, întocma ca în vechime 
şcolarulfl Diogene, care fiindü greu 
de capü şi din pricina acésta ade
seori bátutü de în v ă ţă to ru l séu, 
c(icea cătră acesta : „Bate-mé cátü 
vei vrea, sé scii inse, că nu vei 
găsi băţă  aşa de tare, cu care se 
mé poţi depărta de tine şi de în- 
v0ţăturile ta le“, séu ca Eudid, care 
cu risiculă de a fi pedepsitü cu 
mórte*) mergea în fiece <Ji din Me- 
gara la Atena, ca sé asculte în- 
vâţăturile înţeleptului Socrate, care 
cu făclia înţelepciune! lumina su~

*) Atenienii, avéndü răsboiu cu Me- 
garenii, opriseră pe aceştia, sub pedépsá 
de mórte, de a călca pe páméntulü pa
triei lorü.

— Vecjî tu cetatea aceea din pă
dure ? (Jise Jalniculü pămentului. Acolo 
este o bétráná şi are o fată, şi de 9 ani 
îmi totü bată capulü ca sé punü mâna 
pe ea să’mî fiă mie soţiă, dér bătrâna dă 
cu spata şi esü ca din pămentă cătane 
câtă frunză şi erbă.

— Bine frate, tuţi-ai bătută capulă
9 ani 4i şi nópte, şi totă n’ai putută să 
pui mâna pe ea ; dér én te uită cum 
am să ţi-o aducă eu, numai să îngri
jesc! tu de a mea pănă ce voiu veni.

Şi a încălecată Petru Fătă-frumosă, 
şi-a luată paloşulă în mână şi a plecată 
cătră cetatea cea din pădure. Când 
l’a vădută bătrâna, că se apropie de ce
tate, dădii cu spata şi începură a eşi că
tane ca francia şi ca érba. Petru Fătă- 
frumosă începu a le tăia care cum eşiau, 
aşa că baba, vă4endă că nu e de glumă, 
dise cătră P e tru :

— Aruncă’ţî paloşulă pe ferâstrăşi 
taiă spata, că’ţi voiu scóte afară fata.

Şi cum a (Jisă baba, aşa a făcută 
Petru, care apoi a luată fata şi a dus’o 
la Jalniculü pămentului.

— Etă frate, ţi-am adus’o, dér a- 
cum s’o împărţimă, dise Petru.

— N'o omori, 4ise Jalniculă pă
mântului, că pre multă am jelit’o.

Petru Fătă-frumosă însă a despi- 
cat’o în două blane şi a 4isă cătră Cată-

fletulü scolarilorü sei şi îndrepta 
paşii lorü pe calea adevérului şi 
a virtuţii. (Va urma.)

E a o a s r o i L ^ J L .

Nu despreţuiţi lucrurile mici*)

I .

Mulţi omeni s’au nenorocitü 
pentru-că au nesocotită lucrurile 
mici. Vieţa nostră se alcătuesce 
dintr’ună şiră de mici întâmplări. 
Fiecare din aceste este în sine 
ne’nsemnată, şi totuşi de multe 
ori aternă fericirea şi isbénda o- 
mului de modulü cum se pórtá 
faţă cu ele. Caracterulü omului 
se formeză cu lucrurile micî, cu 
problemele şi datoriile micî. Suc- 
cesulü unui neguţătoră aternă de
la  atenţiunea ce o dă şi lucruri- 
lorü micî. O căsnicia plăcută este 
resultatulü multorü lucruri mici. 
cărora li-se dă îngrijirea cuvenită, 
O stăpânire bună ârăşî numai 
aşa este cu putinţă: ea cere o 
rénduiélá conscienţi0să, cere în
grijirea şi a celorü mai micî lucruri. 
Comorile sciinţei şi ale esperien- 
ţei de asemenea numai din micî 
sfărimăturî de sciinţă şi esperienţă 
se potü aduna.

Câţi nu au págubitü, au sufe- 
ritü  şi s’au nenorocitü în vi0ţa  
lorü pentrucă au nesocotită lu
crurile micî!

O vechiă şi frumósá legendă 
spune, că în tr’o 4i de veră, pe 
arşiţa sórelui, Christosü cálétoria 
cu învâţăceii séi la unü locü mai 
depărtată. Pe  drumü elü zări o 
frântură de potcóvá şi 4ise cătră 
Petru sé o ridice, dér acesta era 
tocmai cufundatü pe gânduri, cu- 
getándü la fapte şi la lucruri marî. 
De aceea Petru  se făcu că n ’aude, 
şi merse mai departe. Christosü 
a ridicată atunci însuşi potcóva 
de josü şi în sătulă celü mai de 
aprópe5 vén4énd’o unui faurü, au 
primitü pentru ea doi bani de a- 
ram ă cu carî a cumpărată ceraşe. 
Ei călătoriră apoi mai departe. 
Totü mai tare ardea sórele, aşa 
că căletorii nu mai puteau de 
sete. Atunci Christos, care mergea 
înainte, a lăsată sé ca4ă pe pă- 
méntü, ca din întâmplare, una din 
ceraşe. Celü dintéiu, care se plecă 
ca sé-o ridice, fu Petru. Şi aşa 
Christosü lăsă sé ca4ă o ceraşe

*) După Smiles-Schramm.

colea cală frumosü, ca să o facă şi pe 
fata bătrânei ca pe Iléna Cosíndéna. Şi 
calulü a înviat’o şi Petru s’a prinsü 
frate de cruce cu Jalniculü pămentului, 
apoi s’au despărţită unulă de altulă, şi 
Petru s’a dusă acasă la tată-său.

— Hei tată, vă4ut’am câte ai vă- 
4ută tu, 4ise Petru cătră tată-său, um- 
blat’am câtă ai umblată tu, petrecut’am
câte ai petrecută tu, cu trei mai multe.

— Spune-mi-le acele trei, dragulă 
tatei, ca să le sciu şi eu.

Şi i-le spuse Petru şi 4ise tată-său:
— De impăratulă albă nicî n’am 

au4ită din copilăria mea şi tu ai mân
cată la o masă cu elă; pe Hóna Cosîn- 
deană, care ai adus’o aci cu tine, am 
dorită de când eram copilă de 9 ani 
s’o vă4ă şi n’am putută, ér tu ai adus’o 
să’ţî fiă soţiă; de Jalniculă pămentului 
de asemenea n’am au4ită, er tu te-ai 
prinsă frate de cruce cu elă.

Şi s’a cununată Petru Fătă-frumosă 
cu Iléna Cosíndéna şi s’a făcută o nuntă 
de s’a veselită totă împărăţia. Apoi s’a 
făcută Petru împărată în loculă tatălui 
său şi de n’a murită şi astă4i trăesce.

Şi m’am suită p’o şea 
Şi v’o spuseiu aşa,
Şi m’am suită p’ună cuiu 
Şi nici nu vă mai spuiu,
Că m’am suită p’o custură rugindsă 
Şi v’am spusă o poveste mincinosă.

S. M.

după alta, ér Petru  se plecă după 
fiecare şi récoritórele póme îi 
priiră de minune. In cele din 
urm ă Christosü 4ise rí4éndü că
tră  P etru : „Décá te plecai la tim
pulü séu, ţi-ar fi venitü multă 
mai uşorfi. Celü ce nu preţuesce 
lucrurile micî, alérgá mai târ4iu 
după şi mai micî.“

P rin  nesocotirea şi negligiarea 
lucrurilorü micî s’au nimicitü multe 
averi m arî şi cele mai bune în
treprinderi de multe-orî au fostü 
zădărnicite. Din nebăgarea de 
sémá a causeloră micî sé întâm
plă cele mai mari rele şi neno
rociri.

Corabia, care ducea comorile 
neguţătorului acasă, s’a ínecatü 
numai de aceea, pentru-că a ple- 
catü din portü, avéndü o singură 
mică crepătură în fundü.

Pentru-că a lipsită unü cuiu, 
calulü ajutantului şî-a perdutü pot
cóva ; pentru-că a lipsitü potcóva, 
adj után tulü şi-a perdutü calulü; 
pentru-că a lipsitü calulü, adju- 
tantulu însu-şî a fostă perdutü, 
căcî inimiculă l’a ajunsă şi l’a 
omorítü, şi pentru-că împreună ou 
adjutantulü s’a perdutü şi scrisórea 
cu porunca, ce ducea s’o prede, 
se perdü în cele din urmă şi bă
tălia — şi tóté acestea numai şi 
numai pentru-că n’a avutü grijă 
sé bată unü cuiu micü în pot- 
covă!

„Merge şi aşa“ — 4icü toţi 
aceia, carî despreţuescfi lucrurile 
micî. — „Merge şi aşa! Aceste 
cuvinte au stricatü multe carac
tere, au înghiţitfi multe averi, au 
Ínecatü multe corăbii, au arsu 
multe case şi au nimicitü multe 
planuri pline de speranţă, carî 
décá se sevîrşeau, aduceau ome
nim ei mare bine. Nu la ceea ce 
„va merge şi aşa“, ci la ceea ce 
este mai bine în împrejurarea 
dată trebue sé ţintâscă omulü, 
căcî îndată ce elă se va ţine de 
„Merge şi aşa“ nu mai e scăpare 
pentru elü, este fără putere, este 
bátutü şi datü pe mâna duşma
nului séu.

Marele economistü francesu 
Leon Say ne înfăţişâză urmările 
despreţuirei lucrurilorü mici prin 
urm âtorea pildă :

Pe o moşiă porcii şi galiţele 
(paseri) erau închise printr’unu 
gardü, a căruia uşă ínsé era mai 
to tă  deschisă, deórece lipsia o

Poesii poporale.
C o m a n u  H a i d . - o . c u l u .

Frun4ă verde rogojină,
Ş0de Comană la fântână 
De trei luni şi-o săptămână 
Cu puşculiţa pe mână,
Nu sciu gólá-i ori îi plină,
Că multă lume se miră.
Elă şedea şi-mi adurmea 
Trei poteri îlă ocolea,
Dór Comană când se scula 
In genunchi se ridica 
Şi din gură cuvânta:
„Nu sciu pureci m’au trezită 
Ori poteri m’au ocolită!“
Apoi Comană se scula 
Carabina îşi luâ 
Turna prafă cu chivără 
Mărunţişulü cu palma 
Şepte gl6nţe de-asupra. 
Trase-ună focă şi trase două, 
Trase Comanü până’n nouă,
Din trei sute şi cincl4ecl 
Numai unu mi-a scăpată 
Mi-a scăpată ună Turcă spurcaţi 
Elă înadinsă l’a lăsată 
Să ducă veste în sată 
Că-i Comană voinică bărbaţii.
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Încuiăt6re cum se cade. Cu câţiva 
crucerî s’ar fi putută direge lu 
crulu în  câteva minute, fiind-că 
însS acesta nu s’a întemplatu, a- 
dese-ori se perdea câte una din 
galiţe. In tr’o 4i se perdu unu 
purcelu frumosă, şi întrega iamiliă 
a proprietarului, împreună cu gră
dinar ulu, bucătăresa şi cu fata, 
care mulgea vacile, alergară după 
elu ca se-lă caute. Grădinarului 
îi succese mai întâiu de a afla 
purcelulu; când sări înse peste o 
gr6pă, ca sS-i taie fuga, îşi scrînti 
piciorulu, aşa că a trebuită se 
zacă doue septemânî. Bucătăresa, 
când se întârse în casa, găsi arse 
rufele, ce le acăţase lângă tocă 
ca se se usce, er fata dela vaci, 
care în grabă uitase se lege va
cile în grajdu, vecju spre spaima 
ei, că una din vaci, care umbla 
slobodă prin grajdă, sdrobise cu 
cornele piciorulu unui mânză, care 
din întemplare era în acelaşu 
grajdu. Bufele perdute preţuiau 
60 fl., er mânzulă aprdpe îndoitu, 
aşa că în câteva minute se făcu 
o pagubă m are numai pentru-că 
a lipsită o mică încaiătore, care 
putea se se facă cu câţiva crucerî.

Vieţa este plină de asemenea 
esemple. Decă s’a făcută obiceiu 
de a nesocoti lucruri mici, atunci 
nu mai este departe nici perirea. 
Numai mâna celui cu îngrijire face 
bogăţiă şi bărbatulu şi nevasta, 
îndată, ce suntă cu îngrijire, îşi 
îndreptă privirile loră asupra lu- 
cruriloru mici, ca şi asupra celorîi 
mari.

Omulu trebue se pună preţă 
şi pe lucrurile cele mai mici. Se 
luămu de pildă cea mai mică din
tre monede — unu cruceră ? Ce 
se începă omulu cu acestu bană, 
cu unu singurii cruceru. Ce p6te 
se-şî cumpere pentru elu ? De ce-i 
e bună? Capeţi, ce-i dreptă, pen- 
t r ’unu cruceru o c61ă de hârtia 
de scrisă, seu unu condeiu, seu o 
cutiă de chibrituri (aprinjdre), ori 
îlu dai unui cerşitoră. Şi totuşi 
câtă fericire nu aternă dela aceea, 
cum scie omulu întreb uinţa cru- 
ceru lă!

Pote cineva se lucreze încă- 
odată aşa de mulţii şi se câştige 
îndoitu, der deca crucerii, cari 
suntii rodulii muncii sale încor
date, îi scapă printre degete, decă 
duce 4ilnicu câţiva în cârciumă, 
er alţii îi cheltuesce în tr’unu mo du 
seu altulă, vieţa lui plină de muncă 
nu se va deosebi de vieţa vitei, 
care trage la jugii. Decă înse va 
plăti câţiva pe septemână la vr’o 
cassă pentru ajutorare, decă va 
duce alţii în cassa de păstrare (de 
depuneri), şi decă va da ceea ce-i 
mai remâne soţiei sale cu scopă 
ca se-i întrebuinţeze conscienţiosii 
în economia casei, atunci curendu 
va cun6sce ce preţu au crucerii 
sei şi câtii de mulţii se plătesce 
ca omulu se scie preţui cum se 
cade şi lucrurile cele mai mici. 
Mijl6cele lui se vorii îmulţi, vieţa 
lui casnică va deveni totu mai 
plăcută şi privirea lui în viitorii 
îi va pricinui din ce în ce mai 
puţină grijă.

Totu ce-şî păstreză, îşi econo- 
misesce omulu, se compune din 
lucruri mici. Multe grăunţe facii 
ferdela (baniţa), mulţi crucerî facă 
florinulu, din florinii păstraţi se 
facă cu timpulii galbini, din banii 
de argintă se facă bani de aură. 
Banii astfelă păstraţi însemnă vieţă 
plăcută, bună-stare şi neaternare. 
Der crucerulă trebue se fia agoni- 
situ în modu cinstitu, căci, cum se 
4ice cu dreptă, unu cruceră ago
nisită cu cinste şi omeniă e mai 
multă vrednică decâtu ună florină 
dăruită, şi o zeche agonisită prin j

muncă încălcţesce mai m ultă de
câtu o bundă căpetată în cinste.

Părintele albinelorü,
istoriórá instructivă pentru poporü. şi tinerime, 

de Michailü Oonnerth. — Localisată de 
Vaîeriu Florianü.

Albinele lucrátóre; Trântorii; Matca. 
(Urmare.)

Când are să se pană unui stupü o 
altă matcă, atunci matca bătrână din 
acelü stupü trebuesce mai ântâiu prinsă. 
La coşniţele cele de paie se póte înde
plini lucrulü acesta numai aşa, că se 
alungă din coşniţa cea cu matcă tóté 
albinele dimpreună cu ea într’o altă coş- 
niţă golă. Lucrulü acesta cam astfeliu 
se petrece: coşniţa cea golă se aş04ă 
cu gura pe vârfulă coşniţei celei pline 
cu albine (v e rb in e , că gaura din vér
fulü acestei coşniţe trebue atunci des
fundată), dup’aceea urdinişurile trebues^ă 
cu-o năframă legate ca nu cumva să 
potă eşi pe acolo albinele. — Numai 
decâtă se bate acum coşniţa cea plină 
cu albine jurü împrejura cu nisce lem- 
nuţe, pănă ce matca dimpreună cu albi
nele lucrătore s’au strecurată în coşniţa 
cea golă. Încă mai înainte de a se bate 
coşniţa cu lemnuţe, este de lipsă să se’n- 
troducă în acesta fumü. Decă matca s’a 
suitü în coşniţa cea golă, atunci albinele 
suntü liniştite şi se adună mototolü în 
vérfulü acelei coşniţe. Când matca nu 
s’a suitü în coşniţa cea golă, atunci o 
aucll bombăindă în coniţa cea plină cu 
faguri.

Ajungândă matca 5 în coşniţa cea 
golă, stuparulü acum póte sö ia coşniţa 
să-o ducă în órecare locü şi să-o isbescă 
cu gura de pám éntü; astfelü albinele 
dimpreună cu matca dintr’însa vorü căde 
pe păm entă; îndată ce s’a fácutü acésta 
se caută acum cu de-amăruntulă matca 
dintre acele albine şi lucrulü nu este 
prea greu de índeplinitü, deórece cele 
mai multe albine sboră de josü îndărăptfi 
la coşniţa cea vecină, remánéndü josü 
pe pământă numai unü mototolü micü 
cu albine în mijloculü căruia se póte 
găsi matca.

Decă voiesce cineva să ia matca 
dela unü stupü, care se află într’o coş 
niţă de cele mai nouă, cari au forpia 
unei lădiţe, atunci o póte acésta prea 
uşoră face. ImprejurulÜ matcei în tot- 
deuna se află o mulţime de albine, cari 
o păzescă şi însoţescă pretutindinea şi 
pe acestü semnü se póte cunósce unde 
se află matca. Când se prinde matca cu 
mânile, trebuie omulü să fiă cu băgare 
de sémá, ca nu cumva să-i rupă vre’unü 
picirrü seu vre-o aripă.

Décá s’a luatü unui stupü matca, 
atunci elü devine forte n e l in iş t i i ; unele 
albine iesü pe urdinişuri afară din coş- 
niţă şi sboră căutândă ímprejurulü ce
lorlalte coţniţe după matca lo rü ! Se pare 
că deodată a peritü tótá ordinea ce ţi
nea mai înainte în modü aşa de frumu- 
şelă íntregü stupulü! In coşniţă e zăpă- 
célá mare şi unele albine íncepü a se 
boci, dándü dela sine prelungitele şi 
plângătorele tonuri, cari sună c a : uh- 
uh-uh! Prin perderea matcei stupulü şi-a 
perdutü curaj iulü şi nu scie la ínceputü 
ce sé facă; numai unele albine sboră la 
păşune, se reíntorcü însă curéndü înapoi, 
nu aşa de tare încărcate ca de alteori; 
aşişderea şi sburatulü este cu totului 
altulü, anume liniştită şi fără de bâjbă- 
itulü şi cantatulü ce-lü veselü celü făceau 
pănă aci înainte de plecarea lorü la 
cámpü.

După cea dintâiu zăpăcelă, în care 
au fostü aduse albinele prin perderea 
matcei lorü, ele iau numai decatü mă
surile de lipsă, de a sö despăgubi pentru 
perderea suferită. Decă au vre-o celulă 
mai mare, în formă de ghindă, în care 
se află vr’unü puiu de matcă, atunci al
binele suntü deocamdată mângăiate. Din 
acésta celulă în curéndü primescü o 
matcă, şi viitorulü stupului este asiguratü. 
Décá însă o astfelü de celulă nu se află, 
atunci numai decátü se punü la lucru

ca să desvólte din o omidă de albină lu
crătore o matcă ínlocuitóre. In amân- 
două caşurile albinele suntü mântuite de 
perire şi ele se índestulescü cu atâta.

Voindü stuparulü să pună la stupulü 
fără matcă o matcă străină, atunci acésta 
trebue să se întâmple mai înainte de ce 
păşes^  albinele la clocirea ouálorü, din 
cari voescü să se desvólte matca. Decă 
se aduce matca străină în coşniţă după 
ce au ínceputü deja albinele să clocescă, 
atunci celulele cu puii, din cari au să 
se desvólte matcele, trebuiescü tăiate 
josü dela íagurü şi înlăturate, căci de 
nu, matca cea nouă nu este primită în 
coşniţă.

Albinele trebuescü să facă mai în
tâiu cunoscinţă cu matca cea străină, 
mai înainte de ce ar recunósce-o de 
matcă, şi acésta se pare că se întâmplă 
cu ajutorulü mirosului. De aceea pe o 
astfelü de matcă nu trebue să-o lăsămti 
numai decátü liberă (slobodă) în coşniţă, 
pentru-că îndată ce vine o astfelü de 
matcă la unü stupü stréinü, este atacată 
de unü mototolü de albine, trebuindü 
astfelü ca să se înăduşe şi să zacă încu- 
réndü mortă înaintea urdinişului.“

„Dér oum amü puté preveni răulti 
acesta ?w întrebarămti noi numai decátü 
pe parochü. Elü ne răspunse cam 
astfeliu:

„Spre a scăpa de primejdia acesta 
se închide matca într’o ţesătură de drotă, 
ce este asemenea unui coperişă (capacü) 
mare de pipă, împlântându-se acestü co
perişă afundü în mijloculü unui fagurü 
în care clocesoü albinele puii, împlân- 
tându-se anume gura acestui coperişă 
pănă cătră mijloculü fagurului. Prin 
acésta matca este scutită de muşcăturile 
albinelorü. După unü restémpü de 24 
óre seu şi mai multü s’au ímpretinitü 
deja albinele cu matca cea nouă şi îi 
íntindü mâncare prin ţesătura de drotü; 
întâmplându-se acesta, este bine a slo- 
bocli matca de sub acelü acoperişă şi 
albinele suntü deci mântuite de năcază.„

Italia d. e. se află o albină cu multă 
mai frumosă ca a nostră, avendă inele 
galbine pe burtă.—De altmintrelea fiăcare 
ţeră îşi are feliulă ei de albine ca do- 
mestecită din ce în ce mai tare în de- 
cursulă vecuriloră.

Prin lucrarea mai înţelepţescă a 
pământului, a luată în veculă nostru şi 
stupăritulă ună avântă uriaşă. Mai mul
tora bărbaţi plini de prevederi, şi prie
tini ai albineloră, li-a reuşită prin ob
servări amenunţite a cunosce mai de 
aprope vieţa acestora, întocmindă astfelă 
coşniţele, încâtă albinele potă fi prin 
întocmirile acestoră coşniţe silite a lucra 
după dorinţa şi voinţa aceluia, care se 
îngrijesce de ele.

Deşi stupăritulă este unulă dintre 
cei mai plăcuţi rami ai economiei de câmpă 
fiindă vrednică a fi numită aşa 4i°®ndă 
poesia acestei economii, stuparulă pe 
lângă îndeletnicirea cea plăcută ce o 
simte, totuşi voesce a trage din ea şi 
folosă. Şi acestă folosă îlă şi pote trage 
cu dreptă cuvântă prin întocmirea coş- 
niţeloră din 4iua de astă4i.

O abatere dela întocmirea cea de pănă 
acum a coşniţeloră puteţi vede de pildă 
în acea împrejurare, că eu am făcută la 
coşniţe patru urdinişuri, spre fiăcare 
direcţiune cerescă câte ună urdinisă; 
va să 4i°ă pe patru locuri potă eşi şi 
intra albinele pe când ţăranii cari nu 

albineloră lasă să sbore 
numai spre răsărită din

cunoscă firea 
albinele mai 
coşniţe.

Aşe4area

Koiulű.
In tr’aceea timpulă s’a apropiată de 

óra a 4©cea din 4i şi domnulă parochă 
ne 4ise să ne uitămă mai cu deamărun- 
tulă pe la deosebitele feliuri de coşniţe, 
în cari se aflau stupii. Cu deosebire 
ne 4ise elă să privimă mai multă pe la 
urdinişuri. Şi într’adevără, că aci domnia 
o vieţă, ce nu o poţi afla într’altă locă 
Din coşniţele ce se aflau în stupina cea 
mare eşiau cu miliónele sérguinciósele 
albine lucrătore spre a se reîntorce în
cărcate cu miere şi pulvere de pe flori 
şi astfeliu a înmulţi cu mijlóce de traiu 
bunăstarea casei loră. Prietinosulă pa- 
rochă însă începu din nou astfeliu 
cuvânta :

„In coşniţele, ce le vedeţi voi, iu- 
biţiloră aici, şedă matcele, albinele lu
crătore şi trântorii, despre cari v ’am 
vorbită mai înainte. In tr’o astfelă de 
coşniţă vieţuescă la olaltă o matcă, cam 
cincizeci pănă la o sută de mii albine 
lucrătore şi două pănă la cinci mii de 
trântori; aceşti locuitori se numescă 
c’ună singură cuvântă stupii.

Veţi sci, prea iubiţii mei prietini, 
că mai tóté popórele din vechime s’au 
îndeletnicită cu stupăritulă. Aşa în tes- 
tamentulă vechiu se cetesce, că în ţâra 
făgăduinţei curgea lapte şi miere — o 
dovadă, că în ţâra acesta avută stupări
tulă era în flore. — Scriitorii cei vechi 
romani şi greci au lăsată multe bune 
şi frumóse neamuriloră următore despre 
îngrijirea albineloră. Cu venirea popóre- 
loră din răsărită la apusă albinele încă 
se înmulţiră mai în tóté ţările Europei. 
— Impăratulă Carolă celă mare, care 
se îngrijia forte multă de binele supuşi- 
loră săi, a fostă dată legi cu privire la 
îngrijirea albineloră. în  ţera nemţâscă 
(Germania), mai alesă în oraşulă Norim- 
berga s’au formată societăti, cari se în
deletniceau cu stupăritulă pe-o scară în
tinsă, societăţi, cari şi astă4l mai suntă.

Albinele suntă de mai multe feluri. 
Pe la noi se află albina cea negri ă. — In

coşniţeloră sprş răsărită 
seu me4ă-di-răsărită într’atâta este pri- 
inciosă, încâtă sórele de diminâţa stâr- 
nesce pe albine de timpuriu la lucru, 
pe când stupii aşe4aţi spre partea 
de me4ă-4i se îndeletnicescă mai multă 
cu înmulţirea albineloră, adecă olocescă 
mai multă, ér cei aşe4aţiîn spre me4ă- 
nópte clocescă mai puţină şi adună mi
ere mai multă. Pe când poţi vedé îna
intea urdinişuriloră dela stupii cei aşe4aţi 
spre mé4á-4i íntotdéuna multe albine 
jucândă în aeră şi a-le au4i cântândă, 
pe atunci la stupii cei aşe4aţl spre 
m04ă-nopte numai prea puţine albine 
vei puté vedé petrecându-şi timpulă în 
nelucrare şi jucare. Stupii cei aşe4aţl 
spre apusă într’atâta suntă în modă 
nepriinciosă aşe4aţi, încâtă partea cea 
mai mare a viforiloră vină în decursulă 
verei dela apusă şi forte multe albine 
cu prilegiulă acestoră vifore reîntorcen- 
du-se îndărăptă la coşniţă nu potă sbura 
deodată la urdiniştt şi lunecândă josă se 
schilodescă, şi urmarea firescă a acestoră 
schilodiri este perirea lo ră .“

Pe când ascultamă la cuvintele 
d-lui parochă, veni iute din partea cea
laltă servitorulă casei, anume Andreiu, 
ună fecioră sveltă, ca de vre-o 18 ani, 
strigândă cu bucuriă: „tocmai acum ro- 
esce stupulă ala BO-lea. Se întindă ro- 
ciulă ca să’lă prindemă?“

„Ba nu“, 4ise domnulă parochă, 
„de astă dată nu vomă face-o acésta, 
ci vomă lăsa ca acelă stupă să roescă 
de astădată în draga voia lui, ca astfelü 
să potă şi aceşti domni studenţi vede 
roire de stupă. Veniţi, fii mei, şi priviţi 
întâmplarea cea mai frumósá şi învese- 
litóre din viâţa albineloră!“

In curândă ne aflarămă în apropi
erea acelui stupă, ce roia. Pe urdinişă 
eşiau mereu la albine din coşniţă afară, 
rotindu-se într’o depărtare din ce în ce 
mai mare dela coşniţă, cântândă de bu
curiă c’ună glasă aşa de duloe, ca şi care 
n’amă mai au4ită pănă atunci. Noi ne 
mirarămă forte de numărulă celü mare 
alü albinelorü, cari s’au adăpostită în 
acea coşniţă.

Câtă timpă a ţinută eşirea albine
loră din coşniţă, albinele lucrátóre, cari 
se reîntorceau dela câmpă, nu putură să 
intre în coşniţă, nu, ci am băgată de 
de semă, că şi ele au fostă răpite de 
cântările cele vesele, căci s’au alăturată 
roiului ca să potă şi ele cânta cântecele 
cele de bucuriă.

îndată ce au eşită tóté albinele, cari 
au fostă roită, din coşniţă şi după-c»



.'«■h».... •jj'jt' j1 ■ « ■ jtW''»- •■■Ü̂'ihrr'rti'i' wrv m -y11 Í f̂1ft'‘t*ÍTnr HrTTÏ4— 1889.

íntregü roiulü s’a rotitü vre-o câteva 
minute ímprejurulü stupinei, ca şi cum 
şi-ar fi luatü dela patria-i iubită 
rămasă bună, se îndrepta avéndö forma 
unui mototolü mare ce se mişca spre 
unü pomü. După vre-o câteva minute 
s’au aşezată mai tóté albinele pe o 
créngá de vre-o 50 de centimetri de 
lungă şi ţînându se strínsü unele de 
altele atârnau de ea în forma unui stru
gure mare. Tóté albinele, ce s’au fostă 
alăturata acestui roiu, erau acum adunate 
aici, spre a se sfătui încătrău să-şi în
drepte paşii lorü ca să-şi găsiască o nouă 
patriă. Domnula parochü ínsé scuti pe 
albine de ori ce grijă, luándü măsuri 
numai ca roiulü acesta pănă una alta 
să nu o ia cătră pădure ca să-şi caute 
acolo patria sa. Numai decâta striga lui 
Andreiu ca să aducă, în locuia unde s’a 
fostü aşecjatfi roiulü, prăjina cea lungă, 
în vérfulü căreia era înţepenită o coş- 
niţă golă, dór curată şi frecată pe din
lăuntru cu mătăcină. Prăjina avea la 
vérfü trei corne; în aceste córne ora 
înţepenită coşniţa şi anume cu fundula 
la vale şi cu gura la dóla. Acéstá pră
jină era acum ţinută de cătră domnulü 
parochü sub roiu, pe când servitorulü 
Andreiu ca şi când baţi în pălml s’a 
fostü suita în acelü pomü, unde era ro- 
iulű, şi prinfcr’o mişcare bună a crengei 
pe care se afla roiulü, l ’a scuturatü 
frumosü îu coşniţă. Pe când s’a slobo- 
4itü roiulü încetişorfi din pomü, noi aşe- 
cjarămfi în umbra pomului o laviţă. Pe 
acestă laviţă a fostü pusă apoi coşniţa 
cu roiulü şi acoperită cu o pânză. Aşe- 
4area acésta a roiului pe laviţă pentru 
aceea s’a făcutfi, ca albinele cari au mai 
fostü rémasü pe créngá sé se pótá şi 
ele alătura la cele din coşniţă. Totü lu- 
crulü s’a fácutü în timpü de dece minute.

„Acesta roiu ni-a datü puţina de 
lucru“, cjise într’aceea domnulü parochü, 
„dór iubiţii mei nu toţi roii facü aşa, 
ca roiulü, care s’a aşe4attt pe acestü 
pomü. Nu, căci câte unulü atâta lucru’i 
dă stuparului, pănă îla prinde, cátü nu 
este vrednicü!

La totă întâmplarea însă este mai 
bine ca roiulü sé ixă lásatü în draga 
voia lui, ca sé se aşe4e în cutare sóu 
cutare locü, apoi sé fiă sóu scuturatü în 
coşniţă, precum aţi vé4utü că s’a făcuta 
adese-orî, sóu când acésta nu-i cu putinţă, 
a-’lü mătura cu-o măturice de pene în 
coşniţă. Când nu se póte face nici acestü 
lucru, atunci albinele trebuescü alungate 
cu fumü de pe loculü unde s’au aşe4attt 
în coşniţă. Alungarea se întâmplă mai 
alesü atunci, când de pildă unü roiu s’a 
aşe4atfi în vre’unü gardü de mărăcini 
sóu în vre-o crepătură de zida. De multe 
ori se întâmplă, că roiulü nu voesce de 
locü sé se aşe4e undeva, şi voesce a-o 
lua la sánétósa. Décá gâcesce stuparulü 
acéstá voinţă a roiului, atunci stropesce 
cu vre’unü mátáuzü apă asupra roiului. 
Acestă stropire în curéndü le face pe 
albine ca s0-şi părăsâscă cugetulü lorü 
celü slabü şi sé se aşe4e undeva în apro
piere. Când stuparulü nu isbutesce nici 
cu acestü mijlocü a schimba cugetulü 
celü réu alü albinelorü, atunci prin trăs- 
netulü unei pusce de bună semă le va 
întorce, căci îndată ce a trosnitü puşca, 
albinele se lasă în josü spre páméntü. 
Décá stuparulü voesce ca sâ-şi cruţe tóté 
aceste osteneli, face mai bine, d*că va 
prinde roiulü numai decátü în rociulü 
întocmită pentru roire.“ (Va urma.)

pe placü, căci se rugară de Románü sö-i 
învâţe tainele chisăliţii. Románulü îi 
învăţa bucurosü pentru o sută de zloţi 
bani réi, cum erau p’atunci, érá Sécuii
— în 4iua urmátóre o iau la tălpăşita 
4icándü totü chisăliţă... chisăliţă... nu 
cumva Dómne feresce sö-o uite. Cándü 
ajungü la o vale — ia învăţătură de 
ai de unde. Nici unulü, nici altulü nu 
mai scia ca bâta cum să-i 4*°^ acelei 
mâncări... Méi, — 4i°e ce^  mfti cu 
minte — amü perdutü cuvéntulü, sun- 
temü de pagubă“. — „Aşa-i, — respunde 
celalaltü — suntemü de pagubă, dér sé 
ne punemü sé cáutámü, jpentru-eă numai 
în apa asta a trebuitü sé-lü perdemü.“ 
Şi apucă Sécuii doué rudiţe şi caută 
şi mereu caută de-alungulü şi de-alatulü 
văii, íncátü îi treceau sudorile. Era pe 
la înserate, dér cuvéntü nici vorbă. L ’au 
perdutü şi pace bună.

Tocmai atunci aduce Dumne4eu pe 
unü Románü la vale şi vé4ándü elü apa 
atátü de turbure, se mirá au4indü ce 
caută Sécuii şi le striga: „hai Secuii, lă 
saţl-o sé se liniştâscă, că mai de grabă 
găsiţi ce-aţî perdutü ; nu vedeţi voi, că 
apa-i mai turbure decátü chisăliţă?“

„A ha! ve4l asta-i!“ 4ice Sécuiulü cel 
de ala doilea cătră celü mai cuminte, 
nu ţi-am spusü, că numai în apa asta 
a trebuitü sé’lü perdemü“. — „Ba 4eT1 
aşa,“ — réspunse celalaltü — „dór cátü 
a fostü de alü naibii cuvéntulü, női ílü 
cáutamü în apă, érá elü se trase la ţăr- 
mure, unde éra Románulü!“

Porniseră Sécuii 12 la térgü. Şi a 
fostü aşa, că au trebuitü sé treacă peste 
unü ríu. De cea parte a ríului se nu- 
méra ei pe ei ca sé vedă, nu cumva a 
peritü vre unulü în apă. „Eu mi-sü eu
— începe celü dintâiu, — tu unulü, ăsta 
doi, ceialtü trei şi aşa mai departe pănă 
la un-spre-4ece. Alü doi-spre~4ecelea 
nu era nicăirî, érá Sécuii se mira ce 
s’a alesü de elü.

„Méi — 4ice altuia, — n’ai socotit 
bine, las’ sé socotescü eu.“ Şi începe 
cum a ínceputü celalaltü: „Eu mi-sü eu, 
tu unuia, ésta doi, cela trei... şi aşa mai 
departe. Ala doispre4ecelea érá nu era 
nicăirî. Socotesce ala treilea, alü patru
lea, socotescü toţi de-a réndulü, dór alü 
doi-spre-4ecelea nu vrea sé iesă la ivelă 
ca páméntulü.

Când le era mai mare buimăceala, 
vine unü hoţfl de Románü şi vé4éndü 
cu de-alü de ce felü are sé facă, le 4ice: 
Ce-mi daţi décá vé voiu socoti eu pe 
toţi doispre4ece ?“ — „Da-ţi-omfi o sută 
de zloţi“, réspundü ei. Şi apucă Romá
nulü meu bâta sa

frumosă, 
cam grosă, 
nodurosă,
cu mesdreaua mesdrită, 
pe pară călită, 
pe spate curuită 

şi începe a socoti: „tu unuia, tu 
doi, tu trei... eră Sécuii care cum cápéta 
’i scărtina locuia şi stetea la o parte.

„Toţi santeţi?“ întreba Románulü 
după ce a isprăvitfi.

„Toţi“, réspunserá Sécuii.
Románulü luá suta dezloţL érá Sé- 

cuii porniră mai departe minunându-se 
ce bâtă nesdravéná are hoţula de Ro
mâna. loanű Koevary

Din traista cu minciunile.
De,-ale Sécuilorű.

Erau în cale cătră casă, ei sciu de 
unde, doi Sécui, dór neputânda ei a- 
junge în 4iua aceea pănă la vatra lora, 
traseră peste nópte la una Románü. 
Románulü iubitorü de ospeţl îi vede 
bucurosü şi le face îndemână ce póte. 
Pe semne ínsé era dintre codaşii satu
lui, căci nu putu să-i îtnbiă decátü cu 
chisăliţă. Prea b ine! omulü ílámándü 
nu umblă alegânda. Sécuii se sufalcă la 
chisăliţă şi se vede că tare li-a cá4utü

MULTE SI DE TOATE.

Jertfa unei credinţe deşerte.

Din satulTamucea, ocolul Suchum [Cau- 
casti], se scrie lui „Kawkas“: Unei văduve 
îi muri unii copilii. Curând după aceea 
i-se bolnăvi şi alţi doilea copila.. Vecinii 
sfătuiră ca copilulă să mergă la o păs- 
călitdre cunoscută bătrână şi s’o întrebe, 
ce este causa. Acesta răspunse, că muma 
bolnavului este vina. „Strigoia“ trebue 
silită seu să’şl mărturisescă vina, ori să 
fiă arsă pe rugă, ca să se scape întregă 
sătulă de „vrăjile“ ei, 4ise păscălitorea. 
Văduva şedea în casă la ea, fără nici o 
presimţire, şi tocmai se pregătea se mă
nânce, când etă intră în colibă o droiă

de vecini, provocându-o că mai bine să 
mărturisescă totulü. Sërmana nu scia 
de ce-i vorba şi amuţise de spaimă. Tă 
cerea i-se socoti dreptü mărturisire a vi
novăţiei. Se ridicâ numai dec.âtü unü 
rugü, pe véduvá o desbrăcară şi cu fiérá 
înroşite o arseră în mai multe părţi ale cor
pului, apoi o legară de-alungulă unui parü, 
o ridicară d’asupra rugului aprinsü, în- 
vârtindu-o neîntreruptü. Friptă de jumă
tate, biéta, îşi dete suíletulü c’unü stri 
gátü înfiorătorii. Cadavrulü i-se înmor
mânta în tăcere. Preotulü şi alte per- 
sóne, traşi la răspundere, spuseră, că 
véduva a muritü d’o bolă lipiciosă, 
d’aceea ar fi îngropat’o aşa iute. O cer
cetare strictă ínsé scóse adevërulü 
la ivélá. Făptuitorii vorü fi, se 4ice, pe
depsiţi. *

*
Tóté se mărită.

In 1880, câteva tinereNemţoice fundară 
la Berlinü unü clubü, ale cărei membre 
şe legau sé nu se mărite, sub pedépsá 
de a plăti o miiă de lei amendă. Ideea 
acesta caraghiosă avù mai întâiu óre-care 
succesă, apoi societarele nu întâr4iară 
a-şi schimba părerea şi, anulă acesta, la 
epoca adunării generale, nu se mai afla 
decâtă o singură aderentă în faţa unui 
capitalü de 26.000 mărci. După desbateri 
mature, membrele sperjure hotărîră, ca 
suma adunată să se facă în două părţi 
egale, din cari una să se dea spitalului, 
cealaltă să se lase ultimei ascciate, care 
singură a persistatü cu energiă să nu-şi 
calce cuvéntulü măritându-se.

*
Limbă internaţională.

Introducerea unei limbi scienţifice 
internaţionale s’a discutatü seriosü 4üele 
acestea în Parisü. Societatea pentru 
medicina practică din Parisă şi socie
tatea filosofică americană s’au întrunită 
pentru a convoca ună congresü, care 
va avé de scopă a discuta asupra 
adoptării unei limbi scienţifice univer
sale. De basă a ideii acesteia ser- 
vesce ună proiectă ală lui Dr. Ad. Nicola 
din Parisă. Intr’o şedinţă ţinută de pro
fesorală Dujardin-Beaumetz s’au făcută 
următorele propuneri din partea delega- 
ţiloră societăţii zoologice parisiano şi a 
societăţii de medicină din ală 17 aron- 
dismentă: Societatea zoologică recomandă 
congresului : 1 a  adopta ca limbă scienţi- 
fică internaţională una dintre limbile vii; 
2) a respinge volapükulií, fiind-că nu satis
face condiţiuniloră unei limbi internaţio
nale. Societatea de medicină din aron- 
dism. 17 este contra introducerii unei 
limbi noué, desaprobă volapiikulă întru 
tóté, şi susţine, că francesa, din causa 
particularităţiloră şi a respândirei ei ce
lei mari, întrunesce condiţiunile necesare 
pentru o limbă internaţională.

Oraşulu Londra.

D. Stephen Jeans a ţinută 4ilel0 
acestea în societatea arteloră din Londra 
o prelegere interesantă asupra circulaţi- 
unei pe strade şi pe calea ferată a 
Londrei. Poporaţiunea oraşului acestuia 
numără astă4i 4.500,000 suflete adecă 
încă-odată p’atâţl locuitori câţi are totă 
Transilvania. Decă oraşulă va cresce în 
modulă de pănă acum, adecă totă la 
4ece ani cu 500,000, atunci cu sferşitultt 
veacului de faţă Londra va număra 7 
milione locuitori, adecă mai mulţi 
ca Anglia şi "Wales la a. 1811. In cei 
din urmă 4ece ani numărulă caselorl 
a sporită dela 207,000 la 320,000. Cele 
şese linii ferate principale din Londra 
transportă pe ană 200,000,000 călători, 
tramvaiurile 150,000,000, omnibusurile
120,000,000. In Londra suntă 11,800 
birjl, cari servescă pe ană 30,000,000 
pasageri. *

Noua punte peste Niagara
în nemijlocita apropiare de unde 

cadă apele, s’a dată circulaţiunei la 7 
Maiu a. c. Lungimea ei este de 12.000 
urme, lăţimea de 17 urme şi se ridică 
d’asupra apei la o înălţime de 197 urme. 
E construită de Rochester Brigde şi 
Iron Work.

*
L o g i c u.

învăţătorulii: Ce trebue s i faci înainte 
de tdte ca să dobândescl iertarea pă- 
cateloră ?

Şcolarulu : Trebuie să păcătuescl mai 
ântâiu.

*
Bine Înarmată.

„Pău, draga mea, te-ai hotărâtă se- 
riosă să iai pe ună v ăd u v ă?“

— „Fără îndoială.“
„Şi nu’ţi pomenesce nici-odată de fe

meia cea d’intâiu?“
— „Nu-i dă mâna, căci atunci numai 

decâtă aşă începe şi eu despre ală treilea 
bărbată ală meu“

*
F6mete şi coleră In India.

După o scire oficială, în Granzam 
(Madras) bântue fometea şi colera. Peste 
o miiă de tfmenî moră pe săptămână. 
Cincl-spre4eee mii de persone suntă o- 
cupate cu construcţiunile spitale, ce se 
facă spre a se întâmpina pericululă.

Unü Mecena.

Senora Tubau, una dintre fruntaşele 
teatrului din Spania, care de presentă 
se află în Buenos Ayres, a dată nu de 
multă ună dej ună în onőrea impresa- 
riului ei într’ună otelă. La acesta s’a 
ínvitatü consululü spaniolü, bancherulü 
Louis Castells şi unü actorü vechiu astă4l 
neputinciosü, Iosó Valero. La masă veni 
vorba şi despre starea materială a lui 
Valero. Acesta, mai ’nainte era o stea 
pe scena spaniolă, astă4i bátránü de 
tt)tă, cu o familiă numerosă, trăesce 
în lipsă forte măre, ceea-ce singurii 
spunea pe faţă. Bétránulü, ínfierbéntatü 
niţelă de vinü, esclamâ: Cu 10,000 duros 
(20,000 fl.) aşii. fi omü forte fericitü!“ 
Bancherulü Castells ascultase cu luare 
aminte. După ce bétránulü a sfârşită po
vestirea, parte glumeţă, parte tristă, a 
stării sale, bancherulü cere condeiu şi 
negrelă, scóte din buzunarăo căite de 
şecurl, rupe o foiă, o umple şi-o în
tinde surprinsului Valero, cu cuvintele: 
„Étá, amigo, aic“f ai 10,000 duros, do- 
rescă săpoţî fi în adevără fericită!“ Va
lero privea la elă încremenită, pe urmă 
vă4ânda că e lucru seriosă, cădu la pi- 
ciórele binefăcătorului său. Toţi cei de 
faţă erau adâncă mişcaţi.*

0 nebuniă ciudată.
In pădurea Scânteeştelora, circum

scripţia comunei Frumuşiţa, în Româ
nia, de vr’ună ană de 4*1® se pripăşise 
o femeiă alienată care cum vedea vr’ună 
omă fugea de se ascundea prin văgăuni 
şi desişuri. Câte-odată îşi venea în fire, 
se apropia de bordeele pădurariloră şi 
arăta la gură; atunci aceştia ’i dedeau 
câte o bucată de mămăligă şi apă ; ea, 
după ce ’şi astâmpăra fomea şi setea, 
pleca erăşl prin codru şi nu se mai 4ărea 
ca săptămânile. Când o întrebau omenii 
în momentele ei lucide despre nume şi 
de unde este, tăcea ori începea să fugă. 
Acestă srămanâ femeiă mai 4ilele trecute 
s’a găsită mortă, spune „Poşta“, într o 
văgăună şi cu ochii ciupiţi de ciore.

*
Mir6să de 83 de ani.

Din Varaşdină se scrie: Marcu 
Mark, în vârstă de 46 ani, conductora 
la calea ferată Csaktorny-Agram, s’a căsă
torită acum câteva 4̂ 1© cu feciora Ka- 
tharina Dominics, care e în vârstă de 83 
de ani. Mama ei, în verstă de 117 ani, 
se scaldă într’o mare de plă.erl şi bu
curii, că i-a fostă dată încă să ajungă 
momentulă, în care „copila“ ei a pusa 
căiţa ’n capă.

Tergulu de rîmătorî din Steinbruch. La 2S
Maiu n. starea rîmătorilorti a fosta de 127.168 
capete, la 27 Maiu au întratii 1072 capete şi au 
eşitti 1568 remânendu la 27 Maiu ună mi
mării da 126652 capete. — Se noteză: mărfii nn~ 
gurescă veche, grea dela 46 pănă, la 47 cr.— 
marfă ungurescă tineră grea dela 48!/j cr. pănă la 
49 '/2 cr., de mijlocii dela 48 cr. până la 49 crr 
—u§6ră dela 48 cr. pănă la 49 cr. — marfă
ţSrăncscă grea dela — pănă l a -------cr. — de
mijlocii dela 48 pănă la 49 cr. — usdră dela. 
47 cr. pănă la 48 cr. — M arfă de România, 
de Băkony g i ea dela — cr. pănă la — cr. tran- 
sito mijlocia grea dela — cr, pănă la — cr, 
însă transito uşoră dela — cr. pănă la — cr.
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transio dto ţep6să grea dela — cr. până la — 
cr. transite» mijlociă dela — cr. pănă la — cr. 
Marfă sêrbéscâ grea dela 46—47— cr. tran
site) mijlociă grea dela 45 —46 cr. transito 
uşdră dela 44—46 cr.— Porci îngrăşaţi de unü 
anü. dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi cu 
cucuruzü dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi 
cu ghindă dela — cr. pănă la — cr. Cântăriţi 
la gară cu 4 l/2-
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Trageri la Sorţi.
Losurï creditü dela 1858 s’au sortată 

la 1 Maiu seriele 136 828 333 353 872 
1861 1872 1922 2001 2657 2854 3289 
8300 3323 3449 3542 3619 4061 4125.

Crucea roşia austr. s'au sortatü se
riele: 819/14 1022/43 1689/4 1736/8 
2338/49 3961/43 4348/34 4558/44 4883/20 
5181/21 5190/42 5791/50 6217/46 6327/8 
6352/28 6910/9 8170/27 /46 10607/48 
10617/38 10807/33 11153/8 11195/31

11393/18 11783/20; în amortisare ser. 
2934 3200 4020 7152 7654 7790 8615 
10205 11116 11367.

Losurï dela 1860 seriele 51 151 320 
537 690 729 815 857 1106 1192 1365 
1375 1397 1515 1876 1947 
2591 2620 2744 2783 2793 
2857 2883 3007 3063 3151 
4051 4064 4137 4243 4488 
5410 5477 5970 5992 6043 
6528 6597 6658 6672 6689 
7480 7717 7795 7920 8258 
8594 8638 8696 8929 9055 
10442 10460 10708 10761 10925 
11215 11264 11271 11375 11391 
11719 11837 11980 12443 12903 
13087 13150 13285 13354 13441 
13702 14126 14139 14208 14257 
14518 14585 14608 14665 
15042 15270 15529 15800 
16000 16068 16176 16178 
16589 16996 17048 17178 
17580 17770 17795 1825,6 
18587 18615 18649 18945

2138 2380 
2830 2840 
3159 3506 
5071 5301 
6096 6525 
6744 6862 
8500 8509 

9370 10034 
10955 
11708 
12979 
13463 
14318 
14964 
15997 
16370 
17254 
18465 
19069 
19699

14934
15981
16355
17222
18274
19074

19164 19440 19641 19660 19696 
19847.

Crucea roş. ital. ser. 35/33 1967/19 
2255/41 2307/28 4299/43 6329/6 6373/39 
6846/45 7054/50 7880/9 8263/42 8402/49 
8905/5 9248/9 10848/25 10913/43; în 
amortisare ser. 1188 1791 2591 2688 
4012 4031 6040 6848 9159 9425 10375 
11051.

(Balsamti de vieţâ alu lui Dr. Roşă.) 
Dintre tote organele, cari compună in- 
teriorulă corpului omenescă, cele mai 
importante suntă fără îndoială stoma- 
chulă şi canalulă intestineloră. Pentru 
aceea este consultă, ca la cea mai mică 
bolnăvire a acestora organe să aibă fie
cine ună medicamentă la îndemână, care 
după o scurtă întrebuinţare să delătiire 
boia. Ună asemenea medicamentă pro
bata este Balsamulu de vidţă alu lui Dr. 
Rosa, cunoscută şi forte plăcută de de

cenii în întrega Austro-Ungaria să pre
pară în farmacia lui B. Fragner, Fraga 
şi se capătă în t6te farmaciile mai mari.

Bursa de mărfuri din Budapesta deia29 Maiu 1889

Săminje

du
al

it
at

ea
 

pe
r 

H
ec

t. P re ţu l p e r  
100 chilgr.

dela p ăn ă

Grâu Bănăţenescii — —.— —.—
Grâu dela Tisa 79 6.95 7 —
Grâu de Pesta 79 6 90 6 95
Grâu de Alba-regală 79 6 95 7 . -
Grâu de Bâcska 79 6.95 7.—
Grâu ung. de nordii 79 6 80 6.85

BSminţe 
vechi ori nene

som lü C alita tea  
p e r  H ect.

P re ţu l p e r  
100 ch ilg r.
delà  1 p ăn ă

Sècarâ
Orzü

»

Ovësü
Cucuruzü

»
. . »>

Hinşcă

Nutreţfi 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
alt soiu

V
)>

70—72
60.62
62.64
64.66
39.41

75
73

5.70
5.70
6.30

5.30
4.30 
4.20

5̂ 25

I 590  
6 10 
690

5.70
4.45
435

5Í55

P rod u c te  di v. S o iu lü C ursulü

de la  1 pănă

Sem. de trif. Luţernă ungur.
— francesă

V roşiă 52.—
Oleude rap. rafinaţii duplu 37.50
Oleu de in 6.25
Uns. de porc dela Pesta 58.—

» dela ţeră —.—
Slănină sventată 52.—

afumată 56.—
Sëu 28 —
Prune din Bosnia în buţl 7.—

din Serbia în saci 6.75
Lictarü slavonii nou

bănăţenescii
Nuci din Ungaria
Gogoşi ungurescl

jj serbescl
Miere brută

galbină strecurată
Ceară de Rosenau 118.
Spirtü bruţii 14.—

» Drojdiuţe spirtde 18 —

56.— 
38.—
6.50

58.50

52Í50
5 7 . -  
29.

7.25
6.95

120.
14.25
8.50

C u r s u l  û  p i e ţ e i  B r a ş © v i i
din 1 Iunie st. n. 1889.

Bancnote românesc! Cump. 9.37 Vênd. 
Argiâtü românescü - „ 9.35 „

9.40
9.38

celu mai escelentu mijlocii în contra tuturoru insecteloru
foloseşte cu tăriă frapantă şi distruge insectele, ce se află, astăfeliu de iute şi sigură încâtă nicî 0 
urmă a lord nujmai r ă m â n e . ______________

Distruge totalii ploşniţele (păduchii de lemnH) si purecii.

0*u.ră,ţă, "bu L câ /tă riile  ra,d.ica,lTjL d .e  p r ă s i l a ,  g’âaa.cla.cilor'Ci- 

D elătură  im ed ia tă  fo tă  s tr ic ă c iu n e a  m oliiloru .

E lib ereză  ce lu  m ai iu te  de su p ă r a r e a  m u şte lo ru .

Âperă animalele nostre domestice şi plantele de totii felulu de părăsiţi şi de bolele ce
urmeză din causa lord.

C *u.ră,ţa c -a  d e s e v e r ş i r e  c a p ia J /â . d e  p a d / a c ţ i i  e t c .

Să se observe stricta: Ceea-ce se vinde cântăritu în hârtiă^^i este niciodată S p e c i a -  
l i t a t e - Z a c l i e r l .  "3M

Numai în Sticle-originale veritabilii şi eftind de procuraţii dela depositulu principalii
8^ *  I. Zacherl, Wien, I. Goldschmiedgasse 2.

în  Braşovu dela Domnii;
I. L. & Á. Hessliaimer 
Emil Porr 
Demeter Eremias 
Karl Schuster, farmac. 
Iulius Hornung „
I. Goos m

Heinrich Zintz 
Carl Irk  
Heinrich Rhein 
Ferd. Iekelius, farm. 
Franz Kelemen 
Emil Jekelius

Ed. Kugler, farm. 
Iul. Millier, „
N. Grădinar 
loh . Lerchenfeld 
Karl Töpfner 
George Stefanoyici.

In E lS S p a ta li. la Domnii: 
In R é f n o v n  „
In Ş  e r e  aft a  ,,
In l ’z o n u  ,,

I. Müller farmac. 
lo s . Schuster 
Iacoh Elirenmald 
G. Temesvary & Söhnne

In oraşele celelalte şi la ţară depositele de Zacherlin veritabilă se potü vedea pe
placatele espuse.

56,

Napoleon-d’orl - - -
Lire turcescl - - -
Imperiali - - - - 
GalbinI
Scris. fonc. „Albina“ 6%

n r> n ®°/o
Ruble rusescl - - * „ ^
Discontulil - - - - 61/,—8°/0 pe antl.

Bursa din BucurescT din 29 Maiu

9.42 9.45
10.58 10.62
9.58 9.62
5.50 6.58

102.— — .—
98.5.9 99.—

126. » 127.

- V a l o r i °/o se cump.
Rentă română perpetuă 1875 5% 98.7,
Renta română amortisabilă . . 5% 97.Vî

dtto . ............................... 4% 85.—
Renta rom. (rurale convertite) 6% 100-Va
Oblig, de statii C. F. Române 6%

idem idem . . . . 5 % —.—
Imprumutulii Openheim 1866 . 8;/o —.—
Imprumutulii Oraş. BucurescI . 5 « 89.—

idem idem din 1884 5% —.—
Impr. or. B. cu prime Loz. fr. 20 —.— •
Credit fondării ruralii . . . . 7u/o 105. V,

idem idem . . . . 5% 97-7*
Credit Fonc. Urb. din BucurescI 7% 105.—

idem idem . . . . 6% 102.—
idem idem . . . . 5% 95.—

Credit Fonc. Urban din Iaşi. . 5°/n 82 7,
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300 10 fr 

V. N.
250.—

Banca Naţion. uit. div. 78.15 500 935.-
Dacia-România uit. div. 24 lei 200 —.—
Naţionala de asig. uit. div. 18 lei 200 —.—
Banca Rom. uit. div. fr. 10 . . 500 —.—
Soc. Rom. de Constr. uit. div. 250 —.—
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 27.50 250 —.—
Soc. Rom. de Hârtie uit. div. 100 —.—
Soc. de Reas. uit. div. 101. aur 200 —.—
Naţion. de Asig. uit. div. 128.35 — —.—
Societ. de Constr. uit. div. . . _ —.—
Societ. de Hârtie uit. div. . . _ .—.—
Agio în B u r să ............................... — 0.027a
Rubla de h â r t i e .......................... _ 2.71

Banca Naţion. a României
Scompt.................................... . . 6% —.—
Avansuri pe e f e c t e .................... 7°/o —.—
Avansuri pe Lingouri . . . . 7 %

Cnrsiiltt la bursa de Viena
din 31 Maiu st. n. 1889.

Renta de aurü 4°/0 - .......................101.65
Renta de hârtiă5°/0 - - - - - -  96.50
Imprumutulü cäilorü ferate ungare - 142.40
Acţiunile băncei austro-ungare - - 905.—
Acţiunile băncei de creditü ungar. - 312.75
Acţiunile băncei de creditü austr. - 304.50
Galbeni împărătesei- - - - - - -  5.61
Napoleon-d’o r l ....................................... 9.44
Mărci 100 împ. germane - - - - 58.04
Londra 10 Livres Sterlinge - - - - 118.70

Cursulü losurilorü private din 21 Maiu
cump. vinde

Basilica . . 8 90 9.20
Creditü . . . . 186.— 187.—
Clary 40 fl. m. c. . 62.50 63.25
Navig. pe Dunăre . —.— 138.—
Insbruck . . . . 27.— 27.75
K eglevich . . 36.— 38.—
Krakau . . . 26.25 26.75
Laibach . . . 25.50 26.50
Buda . . . . 65.— 66.—
Pallfiy . . . 61.75 62.25
Crucea roşie austr. . 20.— 20.25

dto ung. . * . 13.— 13.40
dto ital. 17.50 18.—

Rudolf . . . . 20.75 21.25
Salm 4 ■ . 65.— 65.75
Salz burg . . . . 29.— 30.—
St. G-enois 64.50 66.—
Stanislau . . . . —>— 38.—
Tri ei tine 472% 100 m. c. —.— 158.—

dto 4% 50 —.— 76.—
W aldstein 42.50 43.—
W ind/s chgrätz . 58.— 59.—
Serbe«ci 3% 38.25 38.75

dto de 10 franci —. — -- ,__
Banca h. ung. 4°/0 • 113.50 118.75

Editoră şi Redactorii responsabilă:
Dr. Aurel Mureşianu.

Nr. 5135—1889.

PUBLICAŢIUNE.
Spre scopultt predărei lucrăriloră 

construirei unui canalii s abteranft pentru 
scurgerea apei în strada aurariloră, dela 
marginea de josa a casei proviantului 
pănă la marginea de susa a realităţei 
Nr. 518& în strada Căldărarilora, mai de
parte spre scopulă construirei unui ase
menea canală, încependă dela reservoirulă 
de nomolă din parcula dinaintea stradei 
Căldărarilora pănă la îmbucătura cana
lului de scurgere în canalulă deschisa 
din susă de cimitirulă rom. cat. în Blu- 
măna, se va ţinea Joi în 13 Iunie a. c. 
după prâncţu la 3 ore o pertractare scrip- 
turistică de oferte.

Se învită deci antreprenorii, ca să 
’şi aşternă pănă în 13 Iunie a. o. înainte 
de prân4a 12 ore, economului orăşenescii 
Em st Hintz referitorele oferte sigilate, 
cari pe lângă conţinerea unui timbru de 
50 cr. şi a dechiaraţiunei cumcă oferen- 
tului ’i sunta cunoscute condiţiunile de 
oterte şi acele contractuale şi că se su
pună loră f&ră vr’o condiţiune, au de a  
conţinea ună vadiu de 100 fl. v. a.

Totdeodată se aduce spre sciinţă, 
cumcă planulă şi preliminarulă de spese 
precum şi condiţiunile de oferte şi acele 
contractuale se potă examina pănă în 
diua pertractărei de oferte la oficiolatulă 
orăşenescă economică şi că construirea 
canalului pentru scurgere are să se efec
tueze seu în betonă seu în sulinare de 
Iută arsă.

B r a ş o v ă ,  în 26 Maiu 1889.

48,3=2 M » tra to lî
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Rohseidene Bastkleider fl. 10.50 per Robe un&
beffere Qualitäten.

Ganzseidene bedruckte Foulards fl. 1.20per ITCet, fca.
^50 oerfd;. Defftns) — cerfenbet robettiimb ffüdtoeife portos ̂ uttb soilfrct i'tt’s fjaus basSetbeus 
fabrif=I>ep6t G. H e n n e b e rg  (K, u. K. fjofiieferant), Z ü rich . ItTufter umgefyettb. Briefe 
f offen \0  fr. porto.

Ajutoru grabnicii şi siguru
pentru

SUFERINŢE 1 STdAffli 51 IBM ACESTORA!!
Mijloculu celu mai bunii şi eficace pentru mănţinerea sănătăţii, curăţirea su- 

curilorii precum şi a sângelui şi pentru promovarea unei mistuiri bune este deja 
pretutindenea cunoscutulu şi plăcutulii

„Dr. Rosa’s Lebens-Balsam“.
Acestii balsamil preparaţii cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune şi ţă- 

măduitâre se dovedesce ca forte folositorii în contra tuturorii greutăţlloru de mistuire 
cârcei de stomachu, lipsa de apetitu, rîgăelei, congestiunilorD, haemorhoideloru etc. etc. 
In urma eficacităţii sale a deveniţii acestu balsamil acum uuil sigurii şi dovediţii 
m e d ie a m e iitu  de c a sa  p o p o ra lii.

S t i c l a ,  m a r e  c o s t ă ,  1  f l . ,  m i c ă  5 0  c r .
Mii de scrisori de recunoscinţă stau la disposiţiă!

FIŢI ATENŢÎ!!!
Spre a evita înşelătorii, facü pe fiecine atentă, că fiecare sticlă cu Dr. Rosa’s 

Lebens-Balsam, care singurii numai de mine este preparaţii după receta originală, este 
învelită în hârtia grosă albastră, care porta în lungulü ei inscripţia: Dr. Rosa’s Le- 
bens-Balsam din farmacia ,,zum schwarzen Adler“, B. Fragner, Prag, 205—8“ în 
limba germană, boemă, ungară şi franceză, şi cari suntü provédute cu alăturata 
marcă a fabrieei luată sub scutulü legalii.

Dr. Rosa’s Lebens-Balsam
Veritabilii sé póte procura numai în 

H >eposi.t-u.l-u. prixs.cipa.l-u . a-l-u. prod.-u.cétox-u-1-u.i

B. Fragner,
Farmacia „Zum schwarzen Adleru 

Prag 205 —3.
I n  B u d a p e s t a : la farmacia I. von Török.
Tóté farmaciile din B r a ş o v ik ,  precum şi tóté fărmaciile mai mari din mo

narchia Austro-uugară au deposite din acestii balsamu de vieţă.

Totü de acolo se póte avea:

Alifia de casă universală de Praga
(3?ra,grer TJaa.iTrerssul-IEIa.-ULssal'tee)

und medicamentü siguru şi prin mii de scrisori de muiţămire recunoscutü 
în contra tuturorü inflamaţiuniloru, răniloru şi umflăturilorO.

Acésta se ’ntrebuinţeză cu succesii sigurii la infiamaţiunl. la stagnaţiunea lap
telui şi întărirea titelorü cu ocasiunea înţercării copilului, la abscese, ulcere, pustule 
cu puroiu, carbuncule; copturi la unghe, la panariţii [ulceraţiunl la degete, la întă- 
rituri, umflături, tumórea glandulelorü limfatice, lipome etc. — Tóté inflamaţiunile, 
umflături, întăriturl se vindecă în timpulü celü mai scurtü; la caşuri ínsé, unde s’a 
formatü deja puroiu absórbe buba şi o vindecă ín timpulü celü mai scurtü. fără dureri.

I n .  c n t i ó r e  a, 2 5  ş i  3 5  c r .
FIŢÎ ATENŢI!

De órcce alifia de casă universală de Praga sé imitézá 
forte desü, facü pe fiecine atentü, ca singurü numai la mine 
se preparézá după receta originală. Acésta este numai 
atunci veritabilă, décá cutiórele din metalü galbinü, în cári 

se pune, suntü înfăşurate în hârtiă roşiă pe care s’află tipărită în 9 lîmbl esplicaţi- 
unea cum sé se întrebuinţeze. împachetate şi în cartóne vinete — cari suntü prové- 
cj.ute cu marca fabrieei de mai süsü.

Balsamü pentru audü.
(Gr e lx ö x - B  a -ls .a in .)

Celü mái probaţii şi prin multe încercări celü mai temeinicü medicamentü 
pentru vindecarea auduliii greu si spre redobândirea audului perdutü. 1 Flacon lf l .

58,26—4

..ALBINA“, 85,1

Institutü de creditt şi de economii
FILIALA BRAŞOYtJ

Amanetesă hârtii de valóre
ŞI DE CELEA ROIÁNBSCI

pană la 85°/0 din valórea lorii după cursulú de cji, şi 
anume cu interese de
6°/0 decă suma împrumutului trece peste v. a. fl. 1000.
61/2°/o suma împrumutului este sub v. a. fl. 1000.

Informaţiuni mai de aprópe se potii lua 
(Jilnicü în biroulü institutului, piaţă No. 
90, dela 8—2 őre d. p.

( S ă l t ă  c n c i a t i i  c c t i t c z î  !

Picăturile de stomachu MARIAZELLER,
care Incră escelentu în contra tuturorü bólelorú de stomachü.

Neîntrecute pentru lipsa de apetitü, slăbiciunea stomachului, res- 
piraţiunea cu mirosü greu, umflare (vénturf), răgăelă acră, colică, ca
tarii de stomachü, acrélá, formarea de pétrá şi násipü, producerea esce- 
sivă de flegmă, gălbinare, greaţă şi vomare, durere de capü (decă provine 
dela stomachü), cârcei la stomachü, constipaţiune séu încuiare, încăr
carea stomachului cu mâncări şi băuturi, limbrici, suferinţe de splină, 
ficatü şi de haemorhoide. — Preţulfi unei sticle dinpreună cn pres- 
criereade întrebuinţare 40 cr., sticla  índoitü de mare 70 cr. 

Espediţia centrală prin farmacistulü
Cari Brady, Kremsier (Moravia.)

Picăturile de stomachü Mariazeller nu suntü unü remediu secretü. 
Părţile conţinetore suntü arătate în prescrierea de întrebuinţare, ce 

se afiă la fie-care sticlă.
T T e r i t a l o i l e  s e  a ,flă , m a i  î n  t ó t é  f a r m a c i i l e .

Avertismentfl! Picăturile de stomachü Mariazeller se falsifică şi se imitézá de 
multe ori. — Ca semn u, că suntű veritabile, servesce ínvélitórea roşiă provédutá cu 
marca de protecţiune de mai susu, şi afară de acésta pe fiecare prescriere de în
trebuinţare, ce se află la fiecare sticlă, trebue să fie arátatü, că acésta s’a tipáritü 
în tipografia D-lui H. Gusek în Kremsier.

Veritabile se află: Brasovü, farmacia Franz Kellemen, farmacia la „Biserica Albă“, 
farm. I. Goos; farm. Iul. Hornung; farmacia Ferdinand Iekelius; farm. K. L. Schuster; 
farm. Heinrich G. Obert; farm. Ed. Kugler la „Higiea“ ; fa m. G. Iekelius în Hoszufalu.

Băile Tuşnadti: farmacia Alex. Dobay. Cohalmü: farm. Ed. Melas, farmacia A  
Wojjf, Feldioră: (Marienburg), farm. Wil. Schneider. Făg’ăraşil: farm. v. Bildner, farm. 
Hermann. Sz. Szt. György: farm. Val. Beteg, farm Barabás Fer. 13,52—9

Schutzmarke.

Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 
binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului postalu şi numerii de 
pe fâşia sub care au primitu diarulu nostru până acuma.

Totodată facemu cunoscuţii tuturoru D-loru abonaţi, că mai 
avemu din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiunilorti 
„Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiunî, pentru cari se potfi 
adresa la subsemnata Administraţiune în casii de trebuinţă.

„Gazeta Transilvaniei“ a întratu în anulü alü 52-lea alü esistenţei sale.
Nenumératele dove4i de simpatia şi de încredere ce le-a primitü acestü organü de publicitate din partea Románilorü de pretu

tindeni cu ocasiunea aniversării a cinci4ecea a esistenţei sale suntü cea mai viuă şi mai puternică m ărturiă pentru atitudinea sa politică 
şi naţională.

Răzimatfi pe încrederea publicului románü şi condusü de iubirea de patriă şi de datoria ce o are cătră sfânta causă a româ
nismului, organulü nostru n’a pregetatü de a aduce, mai alesü în cei 4®°® ani din urmă, însemnate jertfe  pentru a corespunde totü mai 
m ultü cerinţeloru timpului şi trebuinţelorfi cetitorilorü séi.

Astfelü dela 1 Ianuarie 1881 „ Gazeta Transilvaniei“ a ínceputü se apară de trei ori pe septem ână to tü  cu preţultt de pănă atunci, 
ér dela 1 Aprilie 1884 apare in fie-care 4i? erăşî cu acelaşi preţti, căci cei 2 fl. adăugaţi acoperü numai cheltuielile înmulţite cu portulü postalít.

De atunci íncóce amü fácutü totü ce ne-a statü în putinţă spre a aduce îm bunătăţiri a tatü  în redactarea 4iarului catü şi în 
întocm irea sa esteriórá, pentru care scopü amü isbutitü ca 4iam lü se-şi aibă tipografia propriă.

Nu-i vorbă, multe se cerü astă4î dela unü 4ia rü? mai alesü când elü este chiămatu a servi causei unui poporü a ta tü  de rnuitű 
prigonitü de sórte. P rin  urmare nu putemü 4i°e ca amü ajunsü la capetulü îmbunătăţiriloru.

Din contră, astă4i când, ca niciodată pănă acuma, posiţiunea 4iaristicei nóstre s’a a g rav a tü ; când atâtea lovituri sunt îndreptate 
asupra ei cu vehemenţă aşa de m are; când procese peste procese, condamnări la închisore şi amende în bani o împiedecă în munca şi 
stăruinţele ei de a da pe fată tóté nelegiuirile, prigonirile şi asupririle şi de a lupta pentru recâştigarea drepturilorü poporúlui románü; 
se cere dela noi se ne íncordámü puterile cu îndoită energiă şi se continuámü lupta cu curagiu neînfrânta, introduc éndü noue reforme, 
pentru ca „Gazeta Transilvaniei“ nu numai sé corespundă mai multü chiămării sale, ci se se tacă cu putinţă ca principiile salutare naţio
nale ce le propagă se pótá pétrunde pănă şi în coliba ţeranului.

Conduşi de aceste vederi, amü introdusü şi cu începerea anului acestuia mai multe esenţiale ameliorări în 4iarul& nostru.
Pe lângă programulü, ce l’amü observatü pănă a4í la redactarea foii, suntemü decişi a cultiva mai multü şi unele terene, cărora 

până acuma póte nu le-amü pututü da atenţiunea cuvenită.
Spre scopulü acesta amü avutü fericirea a concentra íuiprejurulü nostru ună numeru însemnaţii de bărbaţi cu cunoscinţe speciale, cari 

vorü colabora regulatü la fóia nostră, aşa ca materialulü ce’lü va conţine se fiă cátü mai variatü, instructivü şi acomodatű trebuinţeloră 
poporului, nu numai pe terémulü politicü, literara şi socialu, ci tinéndü deopotrivă semă şi de interesele sale din punctü de vedere alü economiei, 
educaţiunei şi higiénéi, alü afacerilorü sale cu autorităţile ca cari vine mai desü în atingere şi ala trebilora sale financiare şi comerciale.

Afară de aceea câştigâudu-ne convingerea, că după împrejurările poporului nostru unü 4iarü cotidiana nu este în stare a pŐ- 
trunde în tice păturile sociale — parte mare din causa preţului lui — şi astfeliu sciind că se sémte trebuinţa de a i se face cu putinţa 
orî şi cărui Románü, care scie ceti, ca se fiă informata despre interesele şi trebuinţele lui, dela anillű nou 1889 íncóce ai 1H1 măritu ÍU 
modü destalu de însemnată prin adausuri numerele nóstre cu data de Duminecă şi sé le íntoemimü şi sé le redactâmu astí&ú, 
cj, sé intereseze pe ori şi ce cetitoru şi sé se potă abona şi separatü.

Amü deschisü dér abonainentü la „ Gazeta Transilvanieiki, care deşi m ai bogată în materialü, va costa ca şi pănă acuma 12 fl. v. a., 
pe anu şi în deosebi pentru aceia, cărora împregiurariie nu le ertă de a abona íntregü 4iarulü, amü deschisü abonauientü separatü la numerele 
cu data de Duminecă ale „Gazetei Transilvaniei'c, cari vorü costa pe anft numai 2 fl. T. a.

llugâmu pe abonaţii noştri de până acuma, ca sé slăriiiuscâ pe câtu le va sta în putinţă în cerculu domniilorü lorü pentru lăţirea „ Gazetei Tran
silvaniei precum şi pentru răspândirea în poporü a numereloru cu data de Duminecă, ce se potü abona şi separatü.

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu.


